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D. Vintilă Brătianu, refuză să 
plece dela guvern. Cârtiță sinistră 
a subsolului românesc, după ce 
zece ani a pregătit orbește sub
minarea vieții naționale, astăzi, în 
pljn dezastru, se socotește mai in
dispensabil ca oricând și tot mai 
cțeae că poate cârpi cu petice va
sul al cărui naufragiu 1-a provo
cat. Situația e unică : destinul ro
mânesc e abandonat în mâinile u- 
nui năuc ireal și iresponsabil. Am 
văzut odată un copil care, grav și 
naiv-credea că hrănește un puiu 
de găină: cu o mânuță îl încleșta
se ae gât sugrumându-i-1, cu cea
laltă îi îndesa pe ciocul, căscat a 
moșite pielmul umed. Copilul era 
convins că face q faptă bună în 
timp ce puiul murea gâtuit de 
mânuța lui neștiutoare.

In gâtuirea țării, d. Vintilă Bră- 
timra n’are scuza unui copil, ci ex
plicația unui posedat de ideea pu
terii perpetuie. Iar pielmul pe care 
li îndoapă în gura ce trage a moarte 
nu e pielm de mălaiu și de apă, ci 
pielmttl minciunilor nerușinate ale 
unui neputincios. Recapitulând de 
curând basmul nevoiaș al împru
mutului și al stabilizării, întreaga 
presă a demonstrat incalificabila 
ținută morală a d-lui Vintilă, care 
a indus în eroare Regența, paria- 
meniul, propriu-i guvern și opinia 
publiqă a țării. Dacă nu e un caz 
de patologie pur și simplu, e in
contestabil un caz de excrocherie 
fără egal. Cum na avut eleganța 
morală să recunoască dintru înce
put golul celor trei miliarde și ju
mătate din buget, mințind cu im
pertinență până Ia divulgarea fă
cută în Senat de generalul Avere- 
icu; cum na avut eleganța morală 
b& se retragă atunci când întreaga 
lui concepție de revalorizare s’a 
prăbușit în neantul dm care fu
sese zămislită și când cu un cinism 
fioros a răpit din programul na- 
țional-țărănist, pentru a se salva, 
ideea stabilizării și a împrumutu
lui extern, tot astfel azi, în fața 
dezastrului general, acest om fu
nest e lipsit de ultima eleganță 
morală de a trage singura conse
cință ce se poate trage dintr’o ase
menea situație imposibilă. 
dfractifWt^'zece ani pe spinarea 

țarii', întregul său sistem economic, 
ireal, prăbușindu-s© azi, nenoroci
tul lui autor au vrea totuși să se 
recunoască anulat pentru totdeau
na ca factor politic; conducând 
timp de un an cea mai sterilă și 
mai ridiculă guvernare din câte 
au existat în România, d. Vintilă 
w simte totuși îndreptățit și indis
pensabil să guverneze mai departe.

Uare e situația creată pe urma 
acestei anormale persistențe ? Ofi- 
qiosul națioual-țărănist o sinteti
zează în aceste rânduri concise.

<Din experiențele de până acum 
s’au tras următoarele rezultate: o 
situație financiară în plin făli, 
ment; o industrie prăpădita; un 
comerț desființat realmente; o ar. 
mată care n’are nici muniție nici 
echipament și nici măcar material 
de apărare; un corp didactic care 
stă să moară de foame; un aparat 
funcționăresc menit sa aleagă zil
nic intre pușcărie și pieireu prin 
ihaniție; o țărănime sărăcită și în
fometată ; o agricultură în pără
sire desăvârșită; Q magistratură 
căreia i sau răpit toate drepturile, 
chiar acela de a trăi omenește; un 
corp preoțesc care nu mai poate 
corespunde întru nimic înaltului 
lui scop; in sfârșit, experiența po. 
litică de până acum a creat în țară 
o ruină, iar poporului o situație cu 
totul imposibilă. Ce mai este de 
așteptat dela o asemenea experien. 
ță decât dezastrul sau prăpădul

Adăugați revolta recentă a mi- 
noritățiior exasperat© și batjocura 
în care s’a transformat numele Ro
mâniei în străinătate, ca să aveți 
rezultatyl complectat al guvernării 
brătienești. Dar d. Vintilă nu vrea 
să se retragă.

De un an întreg țara reacționea
ză necontenit împotriva lui prin 
cea mai vastă și mai susținută cam 
panie de opoziție din câte a cu
noscut istoria luptelor noastre po
litice; campania național-țărănisti. 
lor. Nimic nu s’a schițubat la câr- 
m§; dar totul s’a schimbat adânc 
în psihologia cetățeanului. Cu o u- 
șurința ce-i va fi fatală guvernul 
continuă să califice această vastă 
campanie drept ridiculă. E un ne
tăgăduit adevăr/ istoric; mentali
tatea celor obișnuiți să se creadă 
atotputernici incapabilă să pri
ceapă noile realități psihologice 

»rejurări excepțio- 
Jisza nici nu bănuia 
îl va face țintă glon-

Astăzi se anunță din nou reluarea 
jocului cu focul.'Național-țărăniștii 
sânt nevoiți s’o facă din două mo
tive: surda și absurda încăpățâ
nare a guvernului de a rămâne; și 
presiunea de jos în sus a masselor 
populare exasperate. Consiliul na- 
țidnal-țărănesc a hotărît lupta ul
timă ; oficiosul său ca niciodată, 
vorbește în termeni de violență răz 
boinică.

Suntem Ia extrema limită.
Nichifor Cralnlo

Negustoria 
cu câr|l didactice

Profssorul Fortuneseu dela 
Craiova •— un cărturar sfios dar 
supus cu îndărătnicie unor înda
toriri de dascăl ce le socoate, pe 
drept cuvântf ca poruncitoare și 
dincolo de catedră*  —ne aduce la 
cunoștință încă una din isprăvile 
directoruui Balaban.

E vorba de amestecul aeestuia 
în negustoria cu cărți didactice la 
Craiova.

Se știe că, mulțumită interven
ției presei, ministerul instrucției, 
se sesizase însfârșit de nerușinarea 
unor directori de școale publice, 
cari pentru motive ce nu e greu 
a fi deslușite impuneau șela
rilor, de multe ori sub sancțiuni 
severe, preferarea silită a unor anu 
me librării simpatice. E, fără în
doială, o desgustătoare afacere de 
misitie — ca să nu-i zicem altfel 

la cari se dedau fățiș în ochii 
copiilor cei ce se cade să fie, cel 
puțin în aparență, imagini de res
pectabilitate și onoare. Nu e, ne
greșit, nimeni, între elevi, destul 
de nevârstnic ca, la auzul neruși
natei obligațiuni, oare să nu re
flecteze : „domnul se învârtește".

Poate că de multe ori bănuiala 
era nedreaptă^ dar era totdeauna 
legitimă- Efectul moral era acelaș: 
profesorul ee cobora, în ochii ■ co
piilor și părinților, la rolul unui 
mizerabil comiș-voiajedr cțe Nk 
brărie, pfevăzut cu' autoritate.

E ceiace a înțeles — cu prea 
multă greutate ministerul când 
a procla/mat egalitatea librarilor 
înaintea pungii cumvărătorilor de 
cărți didactice.

Dar, e ceiace nu vrea să înțe
leagă aprigul d. Balaban, directo
rul d-lui dr» Anghelescu la liceul 
Oarol din Oraiova. (E acel direc
tor ingenios care, voind să-și săr
bătorească ministrul și patronul, 
a organizat un banchet politic în 
chiar biblioteca liceului cu lău
tari î)

Ei bine, d. Balaban se socoate 
destul de tare, în ciuda ordinUor 
ministeriale și a sentimentului ge
neral, să ordone elevilor prin cir- 
culări scrise frecventarea unei li
brării aleasă de capriciul său în- 
drăsneț. D. Fortunescu ne comu
nică documentul însuși al acestei 
nerușinate isprăvi. Știm că n’wem 
cui pârî seigneuria liceului Oraio- 
vean dat ca feudă în principatul 
anghelescian eminentului liberal 
care e d. Balaban. Scriem, însă, 
aceste rânduri pentrucă reacțiunea 
neapărată, Câ revolta părinților 
prepară nerușinării directoriale, 
să găsească în opinia publică gene
rală pregătirea necesara»

Ravaîllac

Național-țărăniștii și nouile mijloace de luptă. „Cuvântul 
preponderant". Formula unui guvern Maniu

Țață de Kotărîrea d-lui Vintila 
Brătianu de-a rămâne cu orice 
chip la putere, național-țărăniștii 
anunță că vor porni la luptă cu 
mai multă îndârjire ca până acum

Dar puternicul partid de opozi
ție când spune că în anii din urmă 
factorul constituțional a încercat 
tot ce se poate încerca sub rapor. 
iul conducerii Statului — evitân- 
du-se singura soluție logică — iși 
blamează singur atitudinea pentru 
că, de fiecare dală național-țărăni
știi au întrebuințat acelea? metode 
pe care le știau mai dinainte ine- 
ficace.

Sub impulsiunea evenimentelor 
național-țărăniștii constată că nu 
mai e nimic de experimentat în 
România, în acest capitol și că de 
acum se cuvine un singur lucru : 
trecerea dela lumea experiențelor, 
la aceea a realităților.

De multă vreme cei cari se in
teresează de viața politică a țării 
au avut prilejul să constate câs par
tidele de opoziție n’au aprofundat 
nici structura sufletească a condu
cătorilor partidului liberal, nici 
metodele lor de luptă grație cărora 
cu toate greșelile și cu toate dove
zile de vinovăție au pus stăpânire 
pe întreaga viață a țării»

PE CE SE BAZEAZA 
STAPANIREA LIBERALA 
Nimănui nu îi trece prin 

gând de a consilia vre un par- 
rid politick românesc, să-și însu
șească fief sistemele, costisitoa
re pentruibufietul statului, gra
tie căror  ̂liberalii ajungeau la 
putere, fie cele cari le serveau 
să se menfină acolo unde nimic 
nu îi îndreptățea să se eterni
zeze.

Potrivit însă îndrăsnelei, do
minatoare a liberalilor, altele 
trebuiau să fie mijloacele de 
lupta ale celor pe cari, sufragii
le alegătorilor îi indică drept 
reprezentanți ai masselor, po
pulare.

Oficiosul national țărăniști
lor precizează eă un «guvern 
Maniu» este singura formulă 
pe care Națiunea o cere pentru 
curmarea situației dezastroase 
de az’i și ca de ea trebue sa*  
fină seama factorul constitutio
nal hotărîtor.

ționdl-țărăniștii trebue să fie spri
jiniți de altă tactica și de alte ar
gumente pentru combaterea regi-, 
mului de azi.

Comunicatele, protestele, întru
nirile trebue să învedereze masse- 
lor siguranța că, în sfârșit, sau 
găsit mijloacele grație cărora se 
va putea îngrădi nesățioasa poftă 
de putere a celor cari au pretenția 
că au monopolizat priceperea, cin
stea și patriotismul»

In sprijinirea tezei că nici in
teresele interne ale țării nici vii
torul acesteia nu mai pot îngădui 
„situația penibila de azi și prăpă
dul eventual de mâine" oficiosul 
național-țărănist citează spusele 
unui mare cugetător politic fran
cez : „O națiune căreia i se refuză 
cuvântul preponderent, are -drep 
tul să și-l ia, suveranitatea ei fiind 
cea dintâi intriun stat constitu
țional”.

CE AȘTEAPTĂ 
POPULAȚIA ȚARII

'Dar pentru a ajunge ca această 
formulă să devie o realitate na-.

M
Vom vedea cari sunt mijloa

cele preconizate de comitetul 
de conducere al partidului de 
sub șefia d-lui Iutiu Maniu, 
pentru transformarea, în fapt a 
frumoaselor teorii .privitoare la 
drepturile naliunet

Prag.

CAZUL DELA PIANASTIDEA NEANT

Cronica dramatica
ION DIMITKESCU

Atâtea griji s’au îngrămădit a- 
supra noastră, suntem în ața fel 
prizonierii nevoilor zilnice încât 
scandalul dela mănăstirea Neam
țului va trece ca un fapt divers. 
Cine are timp să se mai ocupe cu 
fărădelegile sodomitului Nicodim, 
gonit din scaunul episcopal al Hu. 
șilbr pentru rușinoase fapte de 
pervertire sexuală, azi aciuat prin 
mila Phnenului mitropolitan sta- 
reț la mănăstirea Neamț?

Va trebui să reîmprospătăm 
toată desgustăioarea poveste a 
acelui Nicodim, care fiind episcop 
al Hușilor ajunsese spaima semi
nariștilor și a tinerilor candidați 
la vreo parohie. Scârboasa pa
siune a episcopului Nicodim pu
nea în mare primejdie mațul gros 
al orcarui tânăr ce avea într’un 
fel aau altul vreo nevoe la episco
pie.

Va trebui să scormonim un ca
pitol dezonorant al bisericii noa
stre, pentru a dovedi ce acțiune 
urâtă a făptuit Pimen, zis și mi
tropolitul Murătura al Iașilor, to
lerând întru începnt pe caterisi
tul pederașt Nicodim Ia mănăsti
rea Neamț, ca ulterior să-1 facă 
stareț, gonind un călugar de inimă 
ți neprihănire monahală. In loc 
să-1 izoleze pe Nicodim într’un 
schit, ca, în posturi și rugăciuni, 
să-și rumege păcatele gândindu-se 
la judecata de apoi, P. S. Pimen 
Murătură il ia sub ocrotire și-l 
face stareț la Neamț, unde ațâți 
iubitori ai bisericii se trudesc să 
creeze un centru de înălțătoare 
neînoire a vieții monahale prin 
studiu și pietate în singurătate.

Să nu vă imaginați cine știe ce 
legături între mitropolitul Pimen 
și sodomitul Nicodim. P. S. Mură
tură al Iașilor este prea normal; 
în afară de o tradițională țiitoare, 
alte păcate ale simțurilor nu are, 
dar taica Pimen- grozav iubește 
banii, are o invincibilă înclinare{ 
spre bani, ca Nicodin spre tinerii Vorbind cu câțiva membri ai gu- 
călugărași durdulii ți efebi. vernului de situația mitropolitu-

Or, mănăstirea Neamțului este) lui Pimen mi s’a răspuns:. ;
■■■■■■«■■■■■■■■■■■■MII 
bântuită de regretul marilor mi
siuni ale teatrului ?

A doua jerbă de talente, de ade-

o mănăstire bogată, cu venituri 
de milioane ce.<na«rv ispiteau 
pofta mitropolitului. Pentru di j- 
muirea acestor venituri, P. S. Pi
men avea nevoe de un stareț as
cultător, și complice. Păcatele lui 
Nicodim erau cea mai sigură ga
ranție de supușenie și complici
tate. Mitropolitul Pimen închidea 
ochii-la berbagriâcHrile pederaste 
ale starețului Nicodim, ca acesta 
să închidă ochii la operațiile mi
tropolitului în veniturile mănăs
tirii.

Odată această tovărășie înche
iată, Nicodim a început să ne
cheze ca în tinerețe, când era 
episcop și vămuia intimitățile se
minariștilor. Cine să-1 suprave
gheze, de cine sa se mai teamă 
când mitropolitul nu-i cere alt
ceva decât o rotunjită sumă din 
veniturile mănăstirii Neamț ?

Firește, prezența câtorva profe
sori dela seminarul monahal jena 
oarecum pe Nicodim sodomitul; a. 
tunci, printr’un ordin al P. S. Pi
men Murătură, seminarul a fost 
desființat, iar profesorii isgoniți. 
Complect nestânjeiiît, Nicodim a 
dat frâu liber scârbosului viciu si 
vai de bieții călugărași ce păti
mesc cu pasionatul pervers epis
cop caterisit.

Dar oricâtă grijă tăinuitoare ar 
fi avut mitropolitul Pimen, prea 
multă vreme scandalul nu putea 
fi înăbușit. Și a isbucnit. Biserica 
primește din nou o pălinuire prin 
păcatele lui Nicodim și pofta de 
bani a P. S. Pimen.

Nu scandalul în sine ne intere
sează, nn spectacolul disgrațios 
al nepotolitei pervertiri a lui Nico. 
dim, nici măcar soarta neferici- 
ților călugărași, victime ale epis
copului caterisit și făcut stareț la 
Neamț; ceea ce ne interesează 
este autoritatea bisericii compro
misă prin nerușinări episcopale.

vernului de situația mitropolitm
1 « « W

«II știm, dar ce vrei sa fa
cem î Un scandal bisericesc ne 
mai trebue ?»

Cașicând răul acoperit prin 
complicitatea tăinuirii, nu în
seamnă răul tolerat și încurajat.

Atunci, de ce se mai face apei 
la forțele polițienești, spre a 
urmări pe sectanți? Oare sectele 

■ce apar pretutinedni nu sunt o 
consecința a scăderilor bisericii ?

Când treptele erarhice ale bise. 
ricii noastre au fost ușa de murdă
rite fie de agenți a electorali în
vestiți cu cârji episcopale, fie de 
toți păcătoșii viciilor rușinoase, 
cum mai pot surprinde rătăcirile 
sectare ?

Schismele apar totdeauna în 
momentele de slăbire a autori
tății, ele sunt un simptom, ele 
prevestesc sfârșituri penibile. Din 
rândurile înalților erarhi ai bise
ricii, nici o putere înoitoare, nici 
o voință de primenire. Iar auto, 
nonria obținută de biserică nu a 
însemnat decât o și mai accen
tuată anarhizare prin eliberarea 
de sub controlul Statului.

Eparhiile au devenit gubernii, 
iar fantezia fiecărui episcop nu a 
mai simțit limitarea, constrânge
rea nici unei răspunderi.

Și, în loc să avem prin autono
mie o creștere a autorității bise
ricii, avem atâtea eazuri de de
șănțată anarhie. De aceea privim 
cu descurajare absența unei cu
rajoase izbucniri menite să reîno- 
iască spiritul curat al acelui e- 
piscop al Romanului, Safirim, ne
îndurat acuzator al răului încui
bat în biserică. Cazul dela mă
năstirea Neamț ar fi un moment 
prielnic unei totale eliminări.

Să nu se găsească în toată bi
serica un om de aprig curaj, de 
neîndurată voință purificatoare?

Cum? Toți să fie din aceeaș plă
madă ca și P. S. Pimen ?

Iată întrebările pe care le 
pune cazul dela \ mănăstirea 
Neamț.

Pamfil Șeicaru

Articolul meu de mai zilele tre
cute, închinat atât de actualei 
probleme a supremației oameni
lor borțoși asupra celor slabi, în 
politica românească, « a avut 
darul de a-mi aprinde paie în 
cap cu toată lumea. Cum era și 
firesc, : o bună parte din el era 
consacrat osului «sacru al d-lui 
C, Argetoianu, astmatica focă a 
domeniilor naționale. Și cum 
sub augusta oblăduire a acestuia 
agricultura țării nu a dat de loc, 
anul acesta, boabe la spice, — nu 
m’am mirat că rândurile dedicate 
apoplecticului magnat al șezutu
lui mi-au aprins în qap numai 
paie. Mai trist și mai îngrijitor 
mi s’a părut, însă, faptul că în 
urma umilitului meu articol țara 
românească este pe cale de a se 
împărți în două tabere vrăjmașe, 
ca odinioară .Verona Juliettei și 
a lui Romeo.

Și totuși, ocupându-mă de 
«Grași și slabi», «— nu făcusem 
decât să verific, asupra oameni
lor politici ai neamului meu, o 
lege sociologică verificată în A- 
pus numai în lumea reporterilor 
de, ziare. «Oamenii grași ajung 
oriunde vor, — în vreme ce si
luetele slăbănoage încremenesc 
prin anticamere»; aceasta era 
teta generală. Dar nu ași fi cre
zut ca, localizând-o, să mă cert 
cu jumătate din rude, «r*  cum mi 
s’a ’ntâmplat —< persoane cu în
rădăcinate convingeri liberale — 
și prin urmare impunător de 
grase. Nu am bănuit, mai ales, 
ca voi fi atât de stângaciu -felici- 

’ tat, ,$i mai ales atât de copios în
jurat de diverși corespondenți a- 
npnimi, nici că voi avea de 
ascultat spovedaniile tuturor oa
menilor slabi veniți la redacție să 
mă felicite, — și ale celor grași 
veniți »ă-mi explice cum de-au 
ajuns ei să se îngrașe, fără voie 
și deci fără vină.

O adevărată delegație a slăbă
nogilor indigeni, spectrală și 
seheletică, a ținut să mă asigure 
chiar ieri de sprijinul lor necon
diționat, în necesara ofensivă îm
potriva borțoșilor din România 
Mare. Cu toată sforțarea mea de 
a le aminti că printre rinocerii li
beralismului obez sunt și câțiva 
oameni de ispravă, ~ nu am is- 
butit să împrăștiu prima impre
sie a articolului. <Trage-i dom’ie 
înainte!» îmi tăiau vorba, fioroși, 
frații mei întru slăbiciune. Pen- 
truca uitasem să adaog în primul 
meu articol că oamenii slabi la 
trup, atât de moderați la îngră
șat, — sunt cu mult mai plini de 
fiere gi mai colțoși decât bor
țoșii, in invective. «Vâră-le îna
inte andreaua în osânză, nene», 
— scrâșnea unul. — «să le ples
nească șoriciul de liberali și de 
borțoși, că nu mai ai loc de ei în 
tramwaie și’n taxico!!»,..

Primeam, firește, toate felicită
rile; dar privindu-i cum umplu- 
seră biroul redacției, îmi mu
șcam mâinile că nu preamărisem 
mai curând pe borțoși în nevino
vatul meu articol. O delegație de 
oameni grași nu ar fi găsit nici
odată respirația necesară spre a 
urca cele două etaje ale redac
ției; și apoi, chiar de ar fi avut-o, 
cu trei-patru ca d. general Mo- 
șoiu se umplea tot biroul, și scă
păm astfel cu mult mai repede.

Ce să mai spun, însă, despre 
mormanul de scrisori pline de în
jurături pe cari le-am primit din 
prima zi, —, dela toți borțoșii te
ritoriului național!... Cum, — în 
conformitate cu statistica ofi
cială, — există pe. tot întinsul 
țării trei liberali pentru un opo- 
ziționist, corespondența mea a 
suferit și ea de această proporție: 
pentru câteva cuvinte de ane-

mice felicitări semnate indescâ 
frabil, de un slăbănog, primesc 
zilnic trei scrisori de blestemății 
obscene dela un grăsun. «Nu te 
lăsa, șefule, la burtă atinge-î eu 
plaivazu, că acolo-i doare!» mă 
îndeamnă un cetățean slab, dela 
Beiuș. «Las’că vă știu eu pă toți 
ăștia ofticoșii dela București, ga
zetari lihniți de foame și mațe 
fripte de trage pă dracu de coadă, 
cu fălcile scofâlcite cu pălăria 
gri», începe un borțos din Slatina 
o scrisoare încheiată printr’un 
«Ești un porc, ca să zic așa». OrL 
martor mi-e certificatul de oftica 
cuprins în rândurile anterioare ale 
corespondentului meu, că nu ar fi 
trebuit să zică de loc «așa». Este, 
drept, însă, că acest ultim dușman 
își semnează epistola. Intr’ade- 
văr, ea poartă subscripția : «Ci« 
neva care-ți vrea binele, și te sfă- 
tuește sa te’ngrași» *

Iată unul din motivele pentru 
cari m’am hotărît să reclam, -h 
tuturor, închiderea acestei in
cendiare discuții. Pentru a scăpa

......................... ■■.................... " '

(Continuare în pag» ll-aj

TEATRUL ALHAMBRA (Comp. Teatrul Mostra): 
„Frltz“, comedie muzicali In 3 acte de R. Stolz

Polillcâșlcullur â
Remarca, acum câteva, zile, în ar, 

ticolul sau Pamfil Șeicaru, discur
sul strălucit pe care l’a rostit omul 

‘ politic Poincaré asupra omului de 
1 litere Barès»

In Franța este normal amestecuf 
îmbinarea dintre politică și cultu. 
ră. Herriot a rostit nu de mult o 
cuvântare asupra lui Zola, pe care 
nar pregeta s’o semneze nici cel 
mai pătrunzător dintre critici. Dar, 
se va zice : Herriot este un emerit 
om de litere I E adevărat. Jaurès 
altă pildă —• în conferința închi
nată lui Tolstoi a realizat o magni
fică sinteză critică. Și mai toți oa. 
menii politici de acolo — Bour, 
geois, Çaillaux, etc.. sunt rafinați 
oameni de cultură.

In amintirile sale, Rochefort po. 
vestește o întâmplare elocuentă.

La premiera nu știu căreia din 
piesele lui Pictor Hugo — Victor. 
Hugo diiț)ă ce ridicase verbul sau 
înflacifât împotriva lui Napoleon 
111, fusese isgonit în Belgia, o 
doamnă, o nobilă doamnă spunea : 

— Păcat că un om de atât de ma. 
re talent, face politică...

La care Rochefort răspunse.: 
r—. Dar politica e rezamată ex. 

clusiv imbecililor ?
...Și-acum, gândiți-vă ce se pe. 

trece la noi...
O viață întreagă i s’a imputat 

lui C. C. Árion diletantismul său 
politic neseriozitatea sa — dacă 
vreți, pentruce / Pentrucă era un 
om de vastă cultură, pentrucă îi 
plăcea arta și prețuia pe- făurito, 
rii de frumos. P asile Morțun a a, 
out aceiași situație precară.

La noi a fi om de cultură este o 
scădere, defect, un cusur în via. 
aț politică. Sunt azi, câțiva oameni 
ța politică. Sunt azi, câțiva oameni 
câțiva Uterați. Dar ce literați ? Ce 
are mai jos, mai nul, mai inexis^ 
tent cafeneaua literară...

Sunt câțiva oameni . politici di 
reală cultură. Dar li-e rușine s’o 
spună. Mai mult : li.e teamă. Lt-e 
teamă să nu treacă drept ridicoli, 
drept inapți pentru politică din 
pricina beteșugului de neiertat — 
înclinarea pentru cultură, pentru 
artă. '

In asemenea împrejurări, să nu 
ne mirăm că nu avem o politică a 
culturii — în momentul când o ase 
menea politică ar fi mai necesară 
decât oricând, măcar ca un răspuns 
demn la politica de cultură pe care 
o fac cu atâta pricepere și cu atâ
tea resurse minoritarii. '

Lucullus

că însfârșit vom putea scrie o cro,. 
nică pe gustul nostru.

Dar iata-1 apărând, pe cucerito 
rul insuportabil... Rolul pitoresc a] 
unui bărbier preschimbat de vitre, 
gia soartei în conte, —. care petre, 
ce și se logodește, bluffează și cân. 
ta cu grație. Nu sunt decât câteva 
clipe, dela ridicarea cortinei, si co
morile mele de prejioasă ostilitate 
au început să scadă... Disponibili
tățile de antipatie mi-au pornit-o 
rUzna, în cea mai rușinoasă deban. 
dadă : nu -mai este chip să-1 găsesc 
vulgar pe interpret, din moment cu 
este minunat de veridic și de se, 
ducător. Nu mai e mijloc să mă a« 
sigur că joacă nenatural, cum ar, 
deani de nerăbdătoare dorință... 
Artistul este colo, sub privirile me. 
Ie și aplauzele din ce în ce mai vi, 
jelioase ale spectatorilor, curi-i 
cravașează verva, transfigurându-1 
dela o scenă la alta. Aplauze una« 
nime ale spectatorilor, și vai ! »-d 
ale spectatoarelor.,. A isbutit să le 
recucerească, blestematul, și-acum 
mă surprind și pe mine aplaudând 
mai aprig decât vecinele mele, în 
ciuda jurămintelor dela început. 
Și până la sfârșitul comediei, reçu, 
noaștem cu o pocăire din ce în ce

(Continuare în naa. ILat

tr’un adevărat triumf de râs și de 
aclamații. In loc de a se crampona 
de diverse elucubrațiuni • septen
trionale sau balcanice, unele mai 
navale și mai nautice decât altele, 
«Teatrul Nostru» și-a pus serios în 
gând să renunțe la austera admira, 
ție a pompierilor de garda, și să 
presare câteva clipe de seninătate 
în trista monotonie a zilelor noastre 
Și iată-ne deslegați pentru o seară 
de seducțiile evanghelice ale tea- 
trului de norvegiană și augustă de
cepție. > v -r .

Ce devine, în formula dramatică 
a «Teatrului Nostru», «sacra misiu. 
ne a artei teatrale ? Numiți spec
tacolul dela «Alhambra», ca și pe 
cel dela «Teatrul Mic», cum veți 
crede de cuviință, — numiți-1 de 
necuviință, sardanapalic, salomeic! 
La capitolul pretinsei «sacre misiu. 
ni a teatrului*,  cer însă să mi se 
îngădue să dau din umeri.

«Este sigur că amestecul acesta 
de insolență și de poezie», — scria 
fules Lemaître, odată, — »este si
gur că această priveliște de epicu. 
rism și de indolență nu este tocmai 
ceeace trebue pentru regenerarea 
sufletului unui popor. Dar nu a. 
ceasta este menirea teatrului... Mai 
mult, chiar: cugetarea ce se poate

vU putea fi niciodată lucru mare».
Cea mai absurdă și mai puerilă 

născocire a romantismului, fără în- 
doială, această pretinsă «misiune 
morală a teatrului»! Instituție ire- 
mediabil boemă, cu recrutări feri
cit dezordonate, teatrul nu va pu
tea fi niciodată o școală de morală 
socială. Tolstoismul dramatic, iată 
încă una din searbedele invenjii 
ale puritanilor hiperboreeni, dori
tori sa moralizeze scena din prici
na neputinței de a strecura prin 
ungherele culiselor respectul ma
rilor principii liturghice! Uriaș 
snobism al ascetismului colectiv, 
și straniu prestigiu al plictiselii în 
massă — datorit poate numai in- 
firmităților fizice inavuabile. Dar 
dacă ne-am întoarce mai repede 
înapoi la «Alhambra»?

Ni s’a anunțat o comedie, în ca. 
re ni se spune că va reapare d. N. 
Leonard.

«De-abea aștept să-1 văd !>, — 
murmură lângă mine prietenei sale 
o doamnă. Șoapte de neastâmpă
rată nerăbdare, adăogate vechiu
lui prestigiu de cuceritor ui artis
tului, și care predispun pe orice 
om la o involuntară ostilitate pen
tru el, înainte chiar de ridicarea 
cortinei. Și presimțim de pe-acum 
ca d. Leonard are sa joace slab, și

D-NA T. CUTAVA - BAROZZI

Să avem, oare, curagiul să fim 
sinceri, și să spunem fără reticente 
ce-am văzut Sâmbătă seartt la tea- 
trul «Alhambra*

II vom avea.
... Publicul cel mai plăcut, acela 

al premierelor, frivol și generos, 
dornic de sinceră desfătare și de 
poezie difuză, — și mult mai sen
sibil la nuanțe: mult foșnet de 
mătase, și efluvii de neastâmpăr. 
Atmosferă de Club și de circ ele. 
gnnt, de pantomimă și de concert: 
o sală pe care eșarpele spectatoa
relor și intimitatea surâsurilor o 
prefacuseră într’o spumoasă Cupă 
de' șampanie. Și aer, mult aer, — 
venit tocmai la vreme țgre a ne 
clăti de fantomele tuturor amfibii. 
lor și «femeilor mării», de omicidul 
fly-tox vaporiznt pe celelalte sce-

create de îmri 
nale. Contele .Ti 
că. politica luif C_____ ,____ o____
țnlui; Țaru/Rusiei se credea încă 
atotputernic în momentul când se 
prăbușia. Dl. Vintilă Brătianu con
tinuă să /socoată drept ridiculă 
câmpaniaf național-țărănistă ce se 
anunță.

Un au întreg luliu Maniu, omul 
ordinei și al legii, a stăpânit cu un 
taci și-o putere extraordinară miș. 
carii« crescânde ale masselor popu 
lare. La Alba-Iulia indignarea u- 
i’iașă a sufletului popular atinsese 
un maximum de tensiune. Un sin- 
guri •’□iu, — și revoluția s’ar fii 
^cAs^u* catastrofal. A fost un Ine bucureștene de toți înecații ba- 

care opacitatea li-jsinului dunărean.
f ^ățătură. Am făgăduit să spun curat cum

, Vintilă Brătianu con-

a fost. Nu e vina mea. Dacă nf se 
cere sinceritate și curaj !... ■

Un ansamblu excelent, în care 
mai toate actrițele aveau vârsta 
rolului lor,—- și’n care niciuna din 
sirene nu avea tendoane cât odgoa
nele la gât, și nici fjorduri deacur- 
mezișul bustului... O însuflețire 
aproape eroică a tuturor, cu ispi
tiri de harem pe scenă și-n sală cu 
tentații de nihilism dramatic. 
Fiindcă, în mijlocul unui public 
trepidant de veselie și de voie bu
nă, cea mai dureroasă și mai cor- 
neliană dilemă se oferea cronica
rului înzestrat de administrația 
ziarului său cu sentimentul pudoă- 
rei profesionale și al înaltei sale 
misiuni sociale și religioase...

Să se lase antrenat, oare, în cele 
din urmă, de voioșia torențială a

vărate șl exuberante talente pe 
care ne-o dăruește astăzi avântul 
aproape adolescent al d-lui Sica 
Alexandreșcu, directorul compa.

spectatorilor încântați, — sau să riiei ^Teatrul Nostru*,  își începe 
secreteze tot o cronică astmatică, stagiunea dela «Alhambra*  nrm strecura într’o piesa de teatru nu
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ElOgțUl ObCZltâflI Conferințe în Elveția

Marele Restaurant Continental 
a trecut sub Direcțiunea Grigore Șt eline seu 
vechiul restaurator și TacheF. Theodorescu 
fost timp îndelungat la Restaurantul Modern 

Se va servi bine, curat șl cu prețuri moderata 
Orchestra maestrului Sibiceanti
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Box
GALELE DE BOX, DE 

SAMBATA ȘI DUMNICA 
Fără să Riîcure de succe

sul scontat, galele de Duminică 
au avut r&ijșită.
Timpii! $i programul, iată cei 

doi factori eu cari a avut de 
luptat organizatorul.

Tjmpul race în prima seară a 
ținut pe mulți amatori departe 
de corzilp ringului. 
SAMBATA, 29 SEPTEMBRIE

Primul mafeh : Buscan con
tra Vescu. Match între amatori. 
Ltiptă interesantă, terminată la 
egalitate.

In a doua partida Ziscovici 
s’a întâlnit cu italianul De San
to. Lupta angajată pentru 10 
reprize a 3 minute nu a fost du
sa până la limtă din cauza fe- 
lui rudimentar de a boxe. Ju
riu a acordat Victoria italianu
lui, prin descalificarea adver
sarului pentru țineri repetate.

Schonîeld în al treilea mach 
a câștigat ușor contra lui VHău, 
conform prevederilor generale. 
Schönfeld a fost prezentat în 
condiție excelentă.

Cel mai frumos mach al serii, 
a ocazionat întâlnirea dintre 
Negoiță și Corăscu. După 10 
reprize, Negoiță este declarat 
învingător la puncte.

Negoiță, se află în formă 
buna,.

Ultimul match a ocazionat o 
despută internaționala între 
Lancia și germanul Scherle.

Lancia mult mai eficace a 
reușit să dispună mal mult de
cât ușor de german.

DUMINICA
Ion Miha>l învinge la puncte 

pe Dică Schwartz.
Axioti. câștigă la puncte con

tra lui Moldoveanu.
Helgiu și Chirilă Dan fac 

match nul.
Riond învinge prin Knoc

kout în a 2 repriză pe Căli- 
nescu.

Pavelescu câștiga asupra lui 
N. Vasilescu prin Knockout în 
a 5-a repriză.

Amănunte, mâine.

Foot-ball
BEOGRADSKI S. C.—JU VENTUS 

2:2 (1:0)
Matchul a început cu „ întâr

ziere de o jumătate de ora.
In timpul acestei întârzieri 

care exasperase spectatorii, 
conducătorii celor două echipe 
se tocmeau în cabine asupra 
arbitrului. Asupra acestui fac
tor ne rezervăm dreptul să re» 
venim mâine.

La orele 4.30 d. Ștefan Ale- 
xandriu flueră deschiderea jo
cului.

Primul punct a fost obținut 
de oaspeții din peralty.

In a doua repriză tot ei iau 
conducerea printr’o lovitură 
puternica din marginea careu
lui. a lui Marianovici.

Aproape de sfârșitul jocului 
Czeh obține primul punct pen
tru Juventus.

Totuși, roș-albaștrii reacțio
nează și după ce o ofensivă a 
belgrădenilor aduce un punct 
neprimit de arbitru, Dobo adu
ce egalizarea.

Deși seria handicapată <le 
sforțarea depusă în ajun, echi
pa din Belgrad ne-a confirmat 
impresia bună, ce ne făcuse.

Chiar față de un adversar 
puternic ca Juventus, a reușit 
să dovedească superioritatea.

Juventiștii s’au prezentat 
mulțumitor. Au muncit cu ini
ma. dar au făcut și lucruri cari 
nu-și aveau restul într’o dispu
tă internațională. Vețianil a 
excelat în joc brutal.

Beogradski Grigorievici, Po- 
povici, Arsenievici, Tirnanici. 
Mariancovici, Sotirovici, Belu- 
rici Naidanovici.

Juventus. Laky, Bamberger 
(Cristea N-), Vețianu, Pfan, We 
tzer, Schai, Dobo, Melchior, 
Cananopol Czeh. RMdulescti,

A arbitrari d. Ștefan Ales- 
sandriu.

Rezultatele ü Duminică
30 Septembrie

CAT. L
Pr. Mihai — C. A. B., 2 :0.
Colțea — Val-Vârtej, 0:0. 

REZERVA
C. A. B. — Pr. Mihai, 3:2. 
Colțea — Val-Vârtej, 3 :0.

JUNIORI
C. A. B. — Pr. Mihai. 2 :0. 
Colțea — Val-Vârtej, 4 ;0.

CAT. II
Zburătorii-Generala. 2 j 1.
A. G. E. R. — Sp. Munc. 1 ; 0. 
Vif. Dacia —• Cârme 7. j 1,

REZERVA
Generala — Sburătorii Ü: 0. 
Sp. Munc. — A. G. E. R. 2 :0. 
Vif. Dacia — Carmen 3 :0.

AMICALE 
CAT. I.

Beogiadsky—Juventus, 
Macabi Venns. 0 :0«

CAT. n. ESPERANTO (Bulga- 
ria)—ESPERANTO (Buc.) 6:2 

Macabi-Apolon 5:3. 
Olimpia- Ov. Oituz (o repr.), 

0:0.
Turda-V. Negru, 10 :2. 
Unirea-Tr. Armeni, 6 :5.

CATEGOÉIA III. 
Herculee-Dâmbovița» 1:0. 
Gloria-Stăruința, 2 : & 

JUNIORI 
Sp. Stud.-Tuventus, 2r: 1. 
Olympia-Ov. Oituz, 3 : i. 
Old Koys-Luceafărul G. A1. B, 

3 • 3’ ' PR. MIHAI O. A. B.
Derby-ul categoriei de pro

moție a fost câștigat de echipa 
din Bellu, a cărei ultime rezuL 
iate o dădeau mare favorită.

Conducerea plutonului, o are 
deci până la noi surprize, ro|% 
verzii

COLȚEA-VAL VÂRTEJ 
Lupta pentru lanternă a adus 

un rezultat nedecis. Ambele 
chipe trec prin vremuri foarte 
vitrege,

VENUS-MACABI 0:0
Partida dela Ciocanul a adus 

un surprinzător draw. De altfel 
negrii sunt în pană de formă, 
întrucât după ultimele perfor*  
mante ale Macabeilor, ar fi tttH 
buit sa învingă ușor.

RUGBY 
Categoria I-a

Tenis Club-Stadiu 9 :7. 
Sp. Stud.-R. C. B. 24:13.
P. T. T.-Av. Sportiv forfait. 

Categoria U-a ’
Tennis Club-R. C. B. 20:3.‘ 
Stadiu-Av. Sportiv 11: Í. 
P*  T, T.-Sporting forfait.

CONFERINȚA ABATELUI 
SHAUDE

Gestul elegant și sugestiv, 
cuvântul cald și insinuant al A 
batelui Shaudeaținut pe audi
torii conferinței, într’o plaCufă 
atmosferă de interes pentru 
folklórul muzical basc. Cunos
cător al, folklorului mugical 
românesc. Abatele Șhaude s’a 
servit de comparații — pqntru 
â face și mai inteligibila pen
tru noi conferința d-sale «Tem- 
ețamentul basc obișnuit eCalm 
și grav, furia când se deslanțue 
ajunge la paroxism, crește pâ
nă la violență», toate aceste 
sentimente exprimate prin cân
tec — au fost frumos interpre
tate de baritonul Etchevery.

Conferen^ârul închee cu o 
elocventă pledoarie împotriva 
«miorlăiturilor saxofonului din 
orhestra jazzului atât de gustat 
astăzi. Este acelaș lucru, spune 
d-sa ca și cum ai refuza vinu
rile noastre franțuzești pentru 
a lua morfină și cocaină. *

Ultimele sale cuvinte sunt o 
frumoasă lecție de îmbărbătare 
patriotică — îndemnând să cul
tivăm amintirea strămoșilor 
noștri — respectându-le fru
moasele cântece.

despre România
Berna, '(Radorf. •— Profesorul 

elvețian dr, E. Wetter-Arbena. 
om de știință bine cunoscut în toa-’ 
te cercurile intelectuale din Zü
rich, va ține în cursul iernei la 
Universitatea populară ?din acest 
oraș un ciclu de vre-o 15 conferin
țe asupra României. D. Wetter a 
făcut frt primăvara trecută o călă
torie 'de studii în țara noastră, de 
unde s’a întors cu impresiile cele 
mai bune. Conferențiarul va trata 
pe larg despre România din punct 
de vedere geografic, economic și 
politic. Conferințele vor începe în 
Noembrie și vor duna până în Mar 
tie. Câteva din ele. vor fi însoțite 
și de interesante proecțiuni cine
matografice în legătură cu diverse 
ramuri de industrie romanească, 
cum e industria forestieră, textilă, 
petroliferă etc. Pentru complecta- 
rea materialului informativ și 
pentru obținerea, filmelor i s’a dat 
d-lui Wetter din partea Ministru
lui României dela Berna, d. M. 
Boereșcu și a legațiunii de sub 
conducerea sa, un larg concurs.

(ColHnuare din pag&â l-a) 
de obezitatea înjurăturilor ma
sive și mai ales spre a putea me
rita și eu odată q nouă și even
tuală calificare de «porc», declar 
sus și tare că nu cred fn bine
facerile slăbiciunii, în politică.. 
Recitind, cartea lui Beraud, — 
«Le martyre de Fob^Se», m’am 
decis1 să-mi reneg frății întru 
oftică...

Astfel asigurat de afecțiunea a 
îței sferturi din populația țării 
mele,. — nu pot decât îndemna și 
pe cellalt sfert să se pună Ia în
grășat, Belșugul sub d. Vintilă 
Brățianu, slavă Domnului,. — ca 
șub Banul Ghica! Așadar, la în
grășat, domnilor ! , ■ .

Ceeace este mai straniu, este că 
nici articolul meu trecui nu a- 
vea altă încheiere, . din moment 
ce se termina prin acelaș. îndemn. 
Și numai asta mă face să cred că 
.am’ fost .numit «porc» degeaba!...

Ion DimltrescuKiA «A iiULP.Ai-’lt fîl Kh| INLEbKiRi
J UENTAHA DE PLATAÍ executa^Pcel^^mai^QFperfect 
I HIGIENA DENTARĂ
[ 8ui FLISABETA 17. Etaj I 'CASA RADIVONl Tel.

DESCHIS iOATă ZIUA

||NÚ VA NEGLUAȚIDENTURAI
D1AGMDSHC PrttrCIS

-xox-

Compania de Asigurare Industrie $i Comerț
Soc. Anon.

Capital și rezerve peste Lei 8.000.000
Imobile proprii

Direcțiunea generală:
București Calea Victoriei O3-GS

Rezultatul tragerii la sorți P& lunile August și Septembrie 
1928. W

In prezenta autorităților șî a unui numeros public, prOce- 
dându-se la tragerea la sorți, au câștigat următorii jisigurații 
*Lei

0 jefuire li mitropolia 
Moldovei

IAȘI, L Casa arhimandritu
lui Stupcanu, dela mitropolia Mol
dovei, a fost jefuită dé bandiți. 
Până în momçntul dé față nu te 
știe de s’a Hat, întrucât arhiman
dritul nu esté în localitate.

Tăiat de tren
CONSTANȚA, “1.-- Frânatul 

Ion Cioroiu dela stația locală, a 
fost tăiat de o locomotivă lângă 
depozitul C. F. R.

Cronica premierelor

20.000

Lei

Lei

20.000

20.000

D-na Maria A.. Deac u. funcționară R. M. S. din Bu
curești. str. Lascar Catargi JjFo. 2 cu polița No. 322. 
D-1 C. Sandulîan, învățător din Comuna Moșun, 
Jud. Dolj cu polița No.. 10234.
D-na Araxi Garabedian, comerciantă din Bucu
rești. str. Maica Domnului No. 8 bis cu polița 
No. 1818. 1 . _ i „

Bărbatul, femeea ÿ... păcatul

£ei 20.000 D-1 Rădulescu I. Nicolae? industriaș din Constanța, 
str. Oborului Nou eu polița No. 3p60.

Lei 80.000 la care se,adaugă polițele eșite la sorți pe lunil^ v 
«"260.000 Mârtie-Iulie a. c. v / \

Total Lei 340.000. suma care s’a achitat imediat câștigătorilor^ 
Tragerea viitoare va avea loc la 31 Octombrie a. c. ora 13.

ANTINEVRALGIC 1
IDr. NANU MUSCED

jingurul remediu contra gripei, 
, migrenei^ nevralgii, etc.

1 Euați numai în cutii originale 
îonținân’d 2 buline și cu semnă

tura doctorului 
j Se găsesc 8e Vânzare 

la farmacii șî 'droguerif

Vizitați expoziția permanentă de 
; IM iIkMu. ImtTi $ IMtue 
4e mătase cari se vând cu pre

țuri de fabrică la
„ABATJOUIIUE.«
Cal. Raliovel No. OS

T

r 1a

*

^riai consternată că d. N. Leonard 
este nu excelent actor de comedie 
muzicală. i

D-na Tantzi Cutava-Barozzi a 
fost, firește, tot atât de sărbători
tă; Plăcere atât de rară de a Auzi 

te franțuzească impecabilă, *— și 
hrai ales o românească rostită cu 
Flexiuni pline de delicateță, de a- 

/ tâta rafinată și incisivă feminitate!
Nu credem să afirmăm nici o i- 
țjexactitate spunând că d-na Tan
tzi Cutava este departe de a fi o 

? Femeie frumoasa. Este. însă, mai 
r. Uult decât atât, —; <une jolie lai- 

ie» cu o sensibilitate din cele mai 
îXpresive : în joc, cu atitudini de 

;0 subtilă și perversă seducție, — 
ăr în voce Cu îngânări guturale de 
copil răsfățat, care nu scâncește 
decât pentrucă se știe sigur de se
ducțiile lui.

D-na Elena Zamora, cn o voce 
töt atât de pură ca în rolul trium- 
•M din «Răpirea din Serai-», a fost 
.plină de grafie. Cu note de o cri- 
.stalină transparentă, și, înzestrată 
cu reale daruri de actriță de come
die, pe cari rolul nu i le putea fo- 
losi în întregime.

Frumoase dansurile d-rei Con- 
auela Dimitriu și ale d-lui Geor- 
gescu. Excelenti, si aplaudați în

Imediat în mod separat
1) 228 HECTARE în gara 

Ghimpați jud. Ialomița.
2) 115 HECTARE moșia Să- 

rățeni lotul 5 fostă proprieta
tea lui rA. Pană. jud. Ialomița 
comuna Bucu prin gara Bucu.

3) 72 HECTARE din moșia 
Cocargea lână gara Bărăgan 
comuna Cocargea jud. Ialo
mița.

Amatorii se vor adresa la 
Banca Eftimiu & Cd. din Str. 
Lipscani No. 20. S’au la Bos- 
QÎef Paraschivescu. avocat din 
Str. Traian No. 171.

DURERILE
de Cap, nevralgii, gripă, rEeu- 
matism, se vindecă numai prin 
ANTINEVRALGIC dr. Nanu 
Muscel în cutii originale conți
nând 2 buline și cu semnătura 
doctorului.

Se găresc 'de vânzare la far
macii și drogherii.

încercate de sinucidere
CONSTANȚA, T. - Fata Cris

tina Miachevici din str. Țepeș- 
Vodă a fost salvată azi dela înec 
de agenții siguranței.

Fiind interogată a declarat că 
voia să se sinucidă din cauaa neîn
țelegerilor familiare.

S’ar putea spune că, .în sfârșit, 
după o atât de lungă^agonie a. ma
nierei orientale — dacă nu, primi, 
tive — de ,a prezenta spectacole 
cinematografice, sălile noastre au 
început să se modernizeze. Nouile 
construetii. și amenajări, execu
tate după principii occidentale, cu 
proecții c^ri pu mai jenează ochiul 

înca^ățânArea^ nșțhțobă 
A nuWd peV ta1-
'odgăfire, am avut până mâi anul 
trecut — și cu orchestră perfect 
adecvată filmului, își impun supe, 
rioritatea spectacolului modem, 
corect organizat. In rândul celor 
ce-au înțeles necesitatea unor ase
menea procedee, impuse de cerin
țele progresului, în primul plan se 
pot enumăra nouii conducători ai 
cinematografului «Marioara Voicu- 
lescu». Și rolul lor a fost cu atât 
mai dificil la început, cu cât ul
timii exploatatori ai acestei săli, 
dintr’o neglijență —r sau poate, 
ohiai^ nepricepere — condamna, 
bilă, ajunseseră la a compromite 
mai to>ate. filmele programate...

într’o . atmosferă de adevărată 
premieră, pariziană, nm asistat. 
Sâmbătă, la noul spectacol, — a 
treia producție americană, prezen
tată în această stagiune — o ban
dă cu interesante fragmente rea
liste din viața yankeilor, realizată 
de Monta Beli, în care-1 regăsim 
pe john Gilbert, cu acelaș joc sin- 
er. și expresiv, în rolul unui tânăr 

^azciai
Acț unea se, desfășoară în cele 

mai vaiiate cadrurl Dela sarbă- 
foațea copiilor, ~ epocă de nevi- 
âoVație și ignoranța — până la 
liaosul neîntrerupt al rotativelor,— 
tndemn de mutică și energie — re
gizorul disecă și aprofundează 
moravurile americane. Intriga se 
iese, evoluează, pe nesimțite arun- 
cându-1 dintr’odată pe impruden
tul reporter, îndrăgostit de amanta 
directorului său, în păcatul cri
mei... Noroc numai că americanii 
nu agrează sfârșitul tragic, astfel 
că totul ia o întorsătură neaștep
tată — deși căni penibilă, trebue 
să recunoaștem' asta — în favoa
rea eroului!...

f *

Țin să insist asupra interesantu
lui număr de atracție prezentat în 
pauză țnez van Brec o dansatoare 
și o diseuză admirabilă...

Dacă toți cinematografiștii ar 
ști să-și organizeze astfel premie
rele, cu siguranță că criza — acest 
pericol amenințător, — fer trece, 
cu un pas gigantic, în centrele o- 
rientului cu mai ' puține pretenții 
de civilizație. • f

J. V.

chip aproape revoltător, — scan
dalos!, — d-nii Roland de Iassy și 
Gh. Chamel. încă puțin, și ar fi 
isbutit să adumbrească frtimuse-

D. N. LEONARD

tea cea mal neașteptată a specta
colului, — melodioasa viziune de 
lumină dăruită publicului de apa
riția dansatoarei Novelli. Pentru 
că trebue să mărturisim că la tea- 
tul «Alhambra» se face acelas se-

ducățor și păgân abuz de nudi
tate ca și la teatrul Mic... Iniția
tivă blestemată, menită să asigure 
dé toate chinurile Iadului pe d. 
Sică Alexandrescu, marele res
ponsabil și ispititor, — împreună 
cu d-ra Novelli, cu publicul și cu 
cronicarii lui cu tot.

De unde vine dansatoarea No- 
velli, pe care o sală întreagă a 
aclamat-o seara trecută la «Al
hambra»,.— uimită și fermecată? 
Siluete/crescute din penumbra 
nbpfii, pe cari uiți să le mai în
trebi din ce lume au poposit sau 
spre ce zări vor pleca... Cu svelta 
grafie a aléxandrinei Thais, și cu 
aceeași surâzătoare nuditate, dan
satoarea a apărut în fața unui pu
blic înmărmurit ca și ascefii The- 
baidei. Două aparifii pentru cari 
mulți vor reveni, plini de nerăb
dare,—„două dansuri interpretate 
de un corp trandafiriu ca o co
rolă, înflorit cu două brațe flexi
bile de amforă și cizelat ca un 
potir florentin. Trup încântător 
de Diană a nopții, tors din spumă 
și luminos ca primăvara, — brațe 
sinuoase cu degetele subțiri și 
transparente, împletite deasupra 
carului castaniu într’o vie ,aî scli-

Sabin Drăsoi premiat
In conformitate cu art. 14 din 

legea Operilor Romne, referitor 
la premiarea lucrărilor compozi
torilor români, Consiliul de Admi^ 
nistr&ție al O perii din București a 
decernați pentru prima oară, a. 
cest premiu d-lui Sabin F, Drăgoi 
pentru valoroasa sa dramă muzi
cală Năpasta.

ȘTIRI ARTISTICE
Pe ziua de 7 Octombrie re

vista «Să nu te superi că te’n- 
jur» împlinește 4 luni db cel 
mai formidabil succes al vreu
nui spectacol în Capitală.

Compania de reviste a Tea
trului Scala de sub direcția, Pi- 
zone-Kanner o joacă azi pentru 
a 125-a oară, anunțând în ace- 
-aș timp, noua lucrare a d-lor 
Nicon, Nican, Bodin «Cala ma
ma acasă». *

Informațiuni... 
Știri....

Ecouri...
ROMANELE lui Dekobra s’au 

dovedit a fi cât se poate de pre- 
tabile cinemaiografietei. Așa încât 
regizorii abia așteaptă să-i apară 
o nouă operă, spre a o transpune 
numai decât pe ecran, Puțini din
tre noi însă știu că Maurice Deko
bra face, el însuș, și scenarii cine
matografice. Ultimul film, realizat 
după mansucrisul. și indicațiile 
sale, se intitulează «Minuit... place 
Pigale» și are jn rolul principal pe 
Ni col as Rimsky.

♦
IN PRIMELE zile ale acestei 

luni, se va ține, lâ Pariă, Congre
sul Cinematografiei catolice. Se 
vor discuta diverse probleme de 
propag&ndă culturală prin inter
mediul filmului.

♦
MARIA CORD A, pe care n’am 

revăzut-o de mult timp pe ecra
nele noastre, va.-apare în ultima ei 
creație : «Viața Flenei din Troia».

IN TIMP CE MUSSOLINI face 
toate sforțările posibile să reabili
teze industria cinematografică i- 
taliană, atât de decăzută în ultimii 
ani, guvernul turc ia la rându-i, 
inițativa înființărei unei producții 
naționale de filme. In acest scop 
se vor construi la marginea Con- 
stantinopolului câteva studionuri, 
înzestrate cu cele mai moderne ac
cesorii...

Până și Turcii ne-au iuat-o îna
inte....

pitoare diademă! Pe aria unui 
menuet de Beethoven, d-ra No
velli a dansat...

Nici o neliniște în mlădiere, — 
în inflexiunile gurii de copil 
nici o tensiune. Cu gesturi și cu 
șerpuiri evocatoare, desăvârșite 
prin arta cu care erau înlănțuite, 
interpreta a prins să grăiască în 
dans, comentând cu trupul ei ae
rian sonoritățile ritmate. Torsiuni 
de o delicată gradație ale brațe
lor, naivități rafinate ale privirii 
pline de o delicioasă gravitate, — 
atâtea seducții ale unui corp din 
ce în ce mai gol, sculptat în cele 
mai caste atitudini. Incarnată în 
flexiunile vii ale trupului, — în
șirate ca versurile în strofe, — 
melodia părăsise acum viorile, 
spre a cânta în dans... La sfârșit, 
întreaga, sală era sub impresia că 
aria cântată fusese a interpretei, 
al cărei trup strunit ca o liră vi
bra deasupra arcușurilor..,

Și — acum, — amănunt cu totul 
secundar, — putem spune că la 
«Alhambra» se joacă o comedie 
intitulată «Fritz». al cărei subjeci 
și autor n” au nici o însemnătate.

Ion Dimitresca

Delà Teatrul Mic
A doua premieră a Teatrului 

Mic (compania Teatrul Nostru) 
va fi : «Nuntă cu repetiție» 
(Dreimal Hochzeit). una din 
țre cele mai mult jucate piese; 
din repertoriul modern.

Distribuția cuprinde pe d-ne- 
le Leny Caler si Maria Wau- 
wrina. pe d-nii Ion Livescu, G. 
Timică. Al. Ghibericon. Mielu 
Constantinescu și I. Finteștea- 
nu — dela Teatrul Național — 
in reprezentație.

Piesa este pusă în scenă de 
d-1 Soare Z. Soare și decoruri 
de V. Feodorof.

DELA OPERA
Primul matineu al Operii 

fi Duminică 7 Octombrie, 
afiș, ca și cei mici să poată pe
trece, un interesant spectacol 
de balet compus din «Schehe- 
rezada» de Rimskv-Korsakpff. 
drăgălașul «Nippes» de Bayer 
și «Invitația la vals»; pe muzica 
de Weber, orchestrată de Ber- 
lioz.

Spectacolele zilei
Azi 2 Octombrie 1928

OPERA ROMÂNĂ: Petrușca, 
Giani Scliichi, prințul Igor.

TEATRUL NAȚIONAL: «Fe- 
meea Mării», cu d-nele M. Filottî, 
C. P. Cernățeanu, L. Cruceanu gi 
d-nii Petre Sturza, Calboreanu, 
Critico, Atanasescu, Bâldovin.

TEATRUL REGINA MARIA 
(premieră) : „Manasse” cu d-nele 
Maria Manolescu și Dida Solo- 
mon, și d-nii:'Ion Manolescu, Gh. 
tSorin, Ion Morțun, Talianu, ș. a.

TEATRUL MIC: «Cabaretul» 
cu d-nele Leny Caller, St. Ale- 
xandrescu, Wauvrina și d-nii I. 
Livescu, M. Constantinescu, Că
lin, Ghibericon, Theo, Timică, 
Decu.

TEATRUL ALHAMBRA : 
«Fritz», cu Leonard, R. de Iassy, 
Chamel și d-nele Zamora, Cnfa- 
va-Barozzi, Caracioni, C. Dimi- 
Iriu.

CINEMA SCALA : Revista ,£ă 
tiu te superi că te’njur” și filmul 
„Puterea Iubirii” cu Mărie Kidd.

CINEMA TRIANON : Frații.» 
„Trădare”, cu Jetta Gou'dal, Vic
tor Varoni-I. Schildkrant și Sim- 
phonia unei Capitale. Minunea 
industriei germane, concert sim
fonic Iacob-Jaz.

CINEMA CAPITOL: «Vraja 
Parisului» cu Lil Dagover și GaS- 
<on Jaquet.

CINEMA LUX: „Allo Viena” 
cu Liana Haid, etc.

CINEMA SELECT: „Căi gre
șite” (Crise) cu Brigitte Helm și 
Jack Trevor.

CINEMA LIPSCANI: „Alteța 
sa dansatoarea și Rasputina”.

CINEMA BOU LE V ARD - PA- 
L ACE: „Căi greșite” (Crise) cu 
B-:;;uie Helm și Jack Trevor.

CINEMA MARNA: «Moulin

va 
pe

a O

Moteciclism
CURSELE DELA FLOREASCA 

REZULTATELE TECHNICE
Categoria 500 cmc», turism (14 fcm-J

1) Ernesto Zara (D-răd)tt ta 
13- 11” 3/5 j

2) Penescu (D-rad);
Câștigat ușor, departe. t
3 concurenți. Buzdugan cazuita 

parcurs.
Cafegoria nelimitat släe-car*  

(14 km.)
SERIA I-® »

1. Emil Peschel (D-rad), în 20’37*  
4/5;

2. Virgilio Craighero j
3. Al. Rășcanu.
Câștigat ușor departe, 3 lungim^ 
4' concurenți. Gngorescu abandon 

nat.
SERIA Il-a

1. Alexandru Mihăilescu (B. Sg
A.), în 11’56" 3/5 j \ ~

2. Robert Panek (Triumph). 
Câștigat ușor departe.
4 concurenți. Bass și Andreesct^

abandonați. î p
Categoria 350 cmc» (pentru cam.

pionat) 28 km.
1. Ștefan Bonciulescu (Saroleah 

în 21’40”;
2. Teodor Pordjan (B. S. A.)(
3. Marin Mareș (Chater Lea). 
Câștigat luptă, 200 m. departe, 
4 concurenți. Moraru a abandon

nat.
Categoria 350 cmc., (14 km3

1. Robert Panek (Diamant),
11’55” 2/5. *

2. Paul Vasilescu (B. S. A») 1
3. W. Hornischer (B. S. A.) 
Câștigat ușor, departe, departe, 4

concurenți. f
Categoria 500 cmc. (14 km3

1. Robert Panek (Triumph), în 
11’25” 3/5;

2. Nițescu (Sarolea).
Câștigat ușor, departe.
4 concurenți. Cristea și Valentin 

au abandonat.
Categoria 500 cmc. campionat, 

28 km.
1. Marin Mareș (Triumph) în 21 

26” 2/5 ;
2. Teodor Porojan (B. S. A«)*
3. Nicolae Cristea (Triumph). 
Câștigat ușor departe, departe.
4 concurenți. Octav Frone a s 

bandonat.

Ciclism
LA FLOREASCA

REZULTATELE TECHNICE

Cursa pe 1000 metri viteză, cat. l-a
1. Carlo Giordanni (P. N.)» pi 

bicicletă Diamant;
2. Dumitru Petrescu .P. N.)î
3. Nicolae Ion (P. N.).
Câștigat sigur, o lungime, 2 Iun. 

gimi.
3 concurenți.

Cursă de urmărire li km. cai. ll-a
1. Ion Niculescu (V. 'C. R. M.), pt 

bicicletă Automoto, ol parcurs dis
tanța cu o medie de’ 30 km. 200 la 
oră ;

2. Nicolae Maldarescn (V. C, R,
M.); V

5. Vetre Pasilescu (Carmen).
Câștigat ușor, departe^ departe.
9 concurenți.

Cursă de urmărire 11 km. cat. III,
1. Anton Cetnarovid (P.kN.), cu 

o medie de 28 km. pe oră 2
2. Stan Ioniță (C. F. R.) | '
3. Dumitru Henich (V. C. & M.) 
Câștigat Ia mare luptă,
10 concurenți.*  ,;

CA ȘOSEA
REZULTAT ’’

1. Constantin Radulescu 
quila);

2. Achim Vaâîle (V. C. R. B
3. Constantin Frize (V. C. R.
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( VIATA ECONOMICA Revizorul fle Montei
e mai tare decât ministrul instrucției

Transporturi scumpe

la 
de

e

Fascinați de așteptarea împru
muturilor străine, conducătorii 
noștri uită că mare parte din di
ficultățile de care se lovește eco- 
aoinia românească, din pricina 
neajunsurilor transportului, se 
dateresc unei rele întocmiri, care 
ir putea fi remediată de pe a- 
cuma.

Făcând sa atârne orice pro- 
greș de revărsarea îndelung aștep
tată a capitalului străin, ne con
damnăm adesea la o păgubitoare 
inacțiune. Perdem, maî ales, din 
vedere greșelile multiple, care au 
îngreuiat succesiv problema tran- 
sporturilor pe C. F. R., condam
nând, dacă suni menținute, orice 
încercare viitoare.

Nu e un secret, pentru nimeni, 
eă transporturile pe C. F. R. 
noi în țară suni excesiv 
scumpe.

Parte din această scumpete 
fatală.

E o Urmare a dezorganizării 
mijloacelor de transport din tim- 

. pul războiului și a lipsei capitalu
rilor din ultimii ani. Refacerea 
căilor și mijloacelor noastre de 
comunicație e încă, după zece 
ani dela război, o problemă a vii
torului și depinde tocmai de acea 
politică financiară a țării, care e 
mereu invocată, pentru ascunde
rea tuturor greșelilor comise — 
independent de ea — în ultimii 

•ani.
Trebuie examinată de aceia 

«umpefea transporturilor pe C. 
F. R., sub aspectul eî propriu, cu 
neajunsurile specifice organizării 
actuale și fără raport cu lipea 
incontestabilă a capitalurilor ne
cesare refacerii și complectării re
țelei de comunicații.

Scumpetea transporturilor pe 
C. F. R. a fost des semnalată.

Desigur că. după abuzurile ta
rifare din ultimii ani, care s’au 
condamnat singure ca aniiecono- 
mice, prin reducerea automată a 
încasărilor, tariful aciuai nu este 
de loc exagerat.

- Nu e exagerat, dacă se compară 
îe pildă cu prețul de cost al tran
sporturilor de regie C. F. R. Se 

' poate chiar afirma că față de chel
tuielile actuale, tariful cailor noas 
tre ferate e modest. Nimic nu do
vedește însă că acele cheltuelî nu 
sunt cu mult prea mari, față de 
eeeace ar trebui să fie.

I.

•
15.50 
5.16 
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1 OCTOMBRIE 1928
Leul a eotat lai
PARIS 
ZÜRICH 
LONDRA

Incheeri oficiale 
^BUCUREȘTI, 1 OCTOMBRIE 
Banca Națională 
Banca Blank "r 
Banca Românească 
Banca de Scont 
Astra Română 
Credit Minier

Credit Industria)
SCHIMB

15300
1340
1.160

425
5.200
1.250

905
1.040

1 BUCUREȘTI, 1 OCTOMBRIE 
Franci francezi 
Lire sterline V 
Dolari 
Lire italiene x 
Franci elvețieni ^

6.47 
80134 
165.02

8.65 
31.84

Schimbul in străinătate
* 1 OCTOMBRIE 1928

PARK (închiderea)
Londra 124.04
New-York 25.5?^
Belgia 55530
Italia 133.50
Praga 75,70
România 1530
Elvefta 492
□landa 1.026

ZÜRICH (închiderea)
Berlin 125.02
Amsterdam 20840
New-York 5.19K.
Londra 25.19H
Paris 2031)

Dimpotrivă.
Comparația taxelor noastre, cu 

acelea din străinătate, ne arată 
îndată că suntem prea scumpi. ȘI 
aceasta se datoreste cheltuielilor 
exagerate ale C. F. R.

Nu trebuie sa căutam prea de
parte pricina. E îndeajuns să ne 
gândim la preturile, pe care C. F. 
R. le plătește industriei carboni
fere, din fără,, fafă de preful căr
bunelui străin importat. E sufi
cient să ne reamintim prețurile 
umflate pe care le plătește calea 
ferată industriei metalurgice din 
fără, având ca pildă contractele 
cn „Reșița”, pentru materiale șî 
cu „Soc. Franco-Română” pentru 
reparațiuni de locomotive și ca
zane.

Se înțelege că, în asemenea con- 
dițîuni, cu cheltuelî de exploatare 
și întreținere dublate, calea fe
rată nu poate fi decât scumpă. 
Scumpete care la rândul ei, micșo. 
rând traficul interior șî îndepăr
tând tranzitul» face ca și chel- 
fuelile generale să fie prea mari, 
față de cifra încasărilor.

Să ne mai mirăm că bugetul C. 
F. R. e necontenit defieitar ? 
Avem explicația. Calea ferata este 
sacrificată intereselor marii indus
trii carbonifere și metalurgice, li
berale.»

Șî în asemenea caz, la ce bun 
să căutăm un împrumut de in- 
vestițiune, dacă e condamnat dina, 
iute, să fie înghițit de avalanșa 
rapraprețurilor gratuit acordate 
marilor industrii menționate ? La 
ce bun să preluăm noî și grele 
sarcini, dacă refacerea căilor fe
rate va fi grevată, cași exploa
tarea și întreținerea astăzi, de 
obligația de a alimenta cu benefi
cii nelegitime industriile liberali
zate ?

Eftenirea transporturilor pe C. 
F. R. este în funcție de poetica in
dustrială. Cât timp tarife vamale 
protecționiste vor scumpi ferul și 
cărbunele, nu vom putea avea cai 
ferate eftine.

O politică eficace de transpor
turi trebuie să înceapă cu des. 
ființarea abuzurilor actuale.

Lucrul e ușor de înțeles.
Dar se va găsi cineva, destul 

de îndrăzneț și dezinteresat, sa 
îl încerce ?

Rlcardo

Milano 
Praga 
Budapesta 
Belgrad 
București 
Varșovia 
Viena
ÄSS"

27.15 K
15.40
90.56

9.15
5.16

58.25
75.15

DESCHIDEREA CURSURILOR 
ȘCOALEI COOPERATISTE

Pe baza noului cod al Coope
rației, actuala Academie de 
Studii Cooperatiste, cu începe
re din acest an școlar, va func
ționa ca. Școală de învăfamant 
cooperatist sub autoritatea 
Consiliului superior al Coope
rației.

Durata cursurilor teoretice și 
practice va fi de doi ani.

înscrierile încep la 1 Octom
brie și durează până la 50 Oc
tombrie 1928... .

Se pot înscrie: absolvenții de 
liceu ; absolvenții școalelor su
perioare de comerț î absolven
ții școalelor superioare de agri
cultură î

Absolvenții seminariilor (opt 
clase). i ,

Candidatîî cari îndeplinesc 
conditiunile de măi sus vor fi 
înscriși direct fără examen.

Se mai pot înscrie :
Absolvenții școalelor norma

le ; absolvenții școalelor de co
merț curs seral suprapuse ; ab-

Jafurî.e si ftlhnihift dels . "asi Pădurilor’

Afacerile fraților Pistol 
cu plantațiile din Basarabia

Opran aplică o convenție devenită nulă 
Desorganizarea plantațiilor statului 

Evidența complicității lui Opran
In reportagiul de astăzi vom, 

dovedi cu fapte ce nu pot fi tăgă
duite complicitatea banditului de 
la Ca$a Pădurilor, în imensul jaf 
pe care V& înlesnit faimoșilor 
frați Pistol.

wt
In adevăr prin ârt. 14 din con

venție frații Take și Ilie Pistol 
s’au obligat ca în ziua semnării 
convenției să consemneze Ia dis
poziția Casei Pădurilor, o cau
țiune de 5000 lei în numerar sau 
10.000 lei în efecte publice pen
tru fiecare hectar de pădure, 
lemne de foc, predat lor spre ex
ploatare.

Iar art. 16 prevede expres că 
se va considera convenția nulă, 
dacă la data semnării, concesio
narii n’au depus cauțiunea.

Și în reportagiul trecut am a- 
rătat că această faimoasă con
venție a fost autentificată de Tri
bunalul Ilfov în ziua de 8 Mar. 
tie 1924. IN ACEA ZI FRAȚII PIS. 
TOL N’AU DEPUS NICIUN LEU 
CAUȚIUNE. Cu toate acestea O- 
pran, numai cu patru zile mat 
târziu, la 12 Mantie, a dat ordi
nul No. 15626 prin care se dădea 
fraților Pistol exploatări în pă
durea Pușcșrești din ocolul sil
vic Nistru.

Cu alte cuvinte Opran este de 
două ori vinovat. Intâiu pentru- 
că a continuat să aplice conven
ția care devenise nula conform 
art. 16 dîn moment ce concesio
narii nu depuseseră cauțiunea la 
termen șî al doilea, pentruca a 
dat ordin să se dea fraților Pistol 
exploatări deși nu depuseseră 
cauțiunea.

Care a fost interesul Ici Opran 
în aceste grosolane nereguli.

Invităm pe banditul din frun
tea Casei Pădurilor sal-și amin- 
tească dacă n’a practicat cumva 
sistemul «ungerii» noastre națio
nale ?

ALTA DOVADA

încă o dovadă de complicita
tea interesantă a lui Opran 
constitue următorul fapt.

Frații Pistol, consemnează 
prin recipisa No. 12058 din 18 
Martie 1924 a ad-fiei Financia
re din Chișinău o cauțiune de 
■MM—MMIW MHHM

solvenjii școalelor elementare 
de comerț ;

Absolvenții școalelor medii 
de agricultură.

Aceste trei categorii din ur
mă vor da un examen de admi
tere la intrare, pentru a face 
dovadă că posedă cunoștințele 
de liceu complect.

Examenul se va tine între 
1—5 Noembrie a. c., și numai 
cei reușifi vor fi înscriși defini
tiv.

Programa materiilor ce se 
vor preda la această școală se 
va afișa la cancelaria școalei : 
strada Brezoianu No. 19, Bucu
rești.

Odată cu cererea de înscrie
re timbrata în regulă se vor 
depune și următoarele acte :

'Actele de studii : actul de 
naștere ; actul de naționalitate; 
2 fotografii ; taxa de înscriere 
este de lei 100 (una sută) iar în 
ceeace privește taxa anuală se 
va fixa ulterior.

100.000 lei ceeace IN CAZUL 
CÂND AR FI FOST DEPUSA 
LA TERMEN le-ar fi dat drep
tul să exploateze NUMAI 20 
hectare și nimic mai mult. 
FRAȚII PISTOL INSA AU EX
PLOATATA MU DE HECTA
RE.

Cum a permis Opran lucrul 
acesta ? Nu e oare vorba de 
șpert ?

S’AU DEZORGANIZAT 
PLANTAȚIILE STATULUI

Nu este lipsit de interes și 
faptul să aplicarea acestei con
venții a dezorganizat în. mare 
parte plantațiile Statului.

Această faimoasă convenție 
s’a încheiat Ia 8 Marți© 1924, a- 
dică în plină campanie de plan
tare. Frații Pistol nu aveau 
drept la puefi dela stat decât 
din disponibil. OR IN ACEL 
AN NU ERA NICIUN PUET 
DISPONIBIL.

Și până la 14 Martie pe 
baza cererii acestor doi 
bandiți li s’a reținut în to
tal 310.000 pueți de sal
câm din pepinierele Ca
sei pădurilor, fără a se 
ține seamă că acești pueți 
erau absolut necesari rea 
lizării programului pe 
1924 n...

Acești 310.000 pueți a- 
sigurau fraților Pistol, 
plantarea a 103 hectare 
și de aci dreotul de a li se 
vinde 30.900* * steri cu 
preț redus, sau 1395 va
goane lemne de foc - o a- 
facere de peste 4 miloane 
lei — fara niciun fel de

FRAUDELE CU TERENURILE 
PETROLIFERE

D. jude consilier Enescu conti
nuă cercetările conform progra
mului stabilit.

In ultimele zile a fost ascultat 
d. Moilă dela. societatea Româno- 
Africană. Sâmbătă șî Duminică au 
avut loc noui cercetări pe teren.

Eri a fost ascultat la cabinet 
d. Marinescu, primul președinte 
al tribunalului Dâmbovifa gi d-nii 
maiori de rezervă Răznovanu și 
Săndulescu. Ultimii doi au fost 
ascultați în legătură cu concesiu
nile lor de terenuri petrolifere, a- 
supra cărora instrucția va conti
nua cercetările, fiind însăreînafi 
chiar experfi topometri spre a 
verifica dacă și aceste terenuri 
sunt sau nu consolidate prin frau
dă. Tot eri au mai fost ascultați și 
alfi patru concedenfi de terenuri.

Cu continuarea cercetărilor în 
județul Dâmbovifa a fost însărci
nata o comisie rogatorie special 
cerută de d. consilier Enescu.

In acelaș timp au continuat cer
cetările și în ministerele de Indus
trie gj Domenii. Despre rezultatul 
lor n’a putut transpira nimic.

Se pare că în preajma datei de 
15 Octombrie cercetările acestor 
fraude, în ceeace privește jud. 
Dâmbovifa să fie terminate și să 
se redacteze chiar ordonau fa de
finitivă. In acest caz afacerea 
fraudelor petrolifere va fi dijun- 
să, și instrucția va continua sepa
rat pentru celelalte judefe în 
care sunt indicafîuni că au avut
loc astfel de fraude.

Avem motive să credem că în 
curând va fi ascultat chiar d. Ci- 
păianu subsecretar de stat.

Vineri 5 Octombrie se va jude
ca la Casafie recursul arestafilor 
lotului al 5-lea (parlamentari) 
contra deciziei Camerei de pune
re sub acuzare.

ȘI LA S. T. B. FRAUDE
Gheorghe Niculae Tanislav dis

tribuitor de carnete cir bilete de 
tramvai la depozitul „Bonapar- 
te” sustrăgea din acele carnete și 
Ie da taxatorului Mărgărit Stâr- 
cu care le vindea publicului șî 
împarfiau apoi „câștigul”. Prinși 
au fost amândoi arestați de d. ju
de inrirnetor Răileanu dela cabi
netul 2. unde vor continua cerce
tările spre a se dovedi decât timp 
operau șî ce stimă au fraudat.

PROCESUL 
FALSIFICATORILOR 

DE DOLARI
La secția 5-a a tribunalului

Stat, căci fra-

■. • • î -------------

D. f. Gheorghiu inspector șco- 
lor și cointeresat autor în aface
rea dela școala No. 10 de băieți 
din Galafi, în urma celor publi
cate de noi, ne trimite o scrisoare 
lămuritoare.

D-sa ne explică scopul — con
firmând existenta cooperativei 
fantomă, dar declară că n’a pre
sat pe n'meni sa cumpere cărți de 
la această cooperativă, că n’a ru
gat pe nimeni să-i introducă căr
țile. Mai mult încă: n’a scris un 
rând cuiva în această privință și 
dacă se va zări, atunci își pune la 
dispoziție demisia.

N’a re nevoie să se jure, pentru 
că îl credem. N’a scris pentru ca 
ar fi fost o prostie să facă așa 
ceva, când are 1a. dispoziție coș
cogea titulatura de inspector șco
lar. mi se pare inamovibil.

încolo exact ce am spus noi- 
negustoria e instalată în camera 
de servitori, nu în sala de clasă, 
deci tot în cuprinsul școalei, Gh 
Ioan este directorul cooperativei 
și în orele libere supraveghează 
și vânzarea «en gros» a cărților.

Apoi d. Gbeorghiu mai face un 
legământ cu jertfa renunțării 
d-sale la drepturile de autor:

Apul trecut, nici 20^ din în
vățătorii din Covurlui nu i-au 
cumpărat cărțile (dovada impar
țialității), iar în jud. Tulcea și 
Ismail nici n’a fost cunoscut.

Noi la toate astea răspundem: 
in cuprinsul școalei, chiar îfo 

cameră de servitori, n’are ce 
căuta cooperativa gheșefturilor 

ții Pistol nu sunt e&ploa- 
tutori d 9pplantatoirtP ??.

STATUL A PIERDUT 
VALOAREA PUEȚILOR

Deși puefii reținuți fuseseră 
ambalați la pepinierile statului» 
frafii Pistol n’au ridicat decât 
60.000 bucafi cu cari au plantat 
probabil 12 hectare restul de 
250.000 pueti n’au mai fost ridi
cați, căci campania de plantare 
trecuse.

Ca sa-și asigure puefii apro
bați pentru toamna anului 1928» 
prin petifia No. 26642 din 22 A- 
prilie concesionarii cer Ca
sei Pădurilor să Ii se rezerve a- 
ceastă aprobare pentru toamnă.

Puefii însă ambalafi se uscaseră 
sfatul pierduse valoarea lor și 
ce e mai grav, programul sfatu
lui sa redus cu suprafața aflu
ența» adică 105 hectare, pentruca 
frafii Pistol să planteze în Ba
sarabia 12 hectare! L

ȘI TOTUȘI NU S’AU LUAT
» MASURI
Această prevedere a fraților 

Pistol — care a costat statul pe 
lângă altele șî valoare a 250.000 
pueti — ar fî putut determina 
Casa Pădurilor să-î tragă la 
răspundere.

Opran însă dintr un interes 
destul de eloQuent rămâne ne
păsător și privește cu calm spre 
alte zări mănoase. în. timp c& 
frații Pistol distrugeau păduri
le tarii.

In reportagiul următor vom 
arăta modul curios în care este 
interpretată convenția de către 
sper ferii ei făuritori.

POL. G. TUTOVEANU .

inspectorale. E legea care oprește 
și bunul simț.

Ca e presiune la mijloc. se de
duce din însăși relatarea inspec
torul iii: o nenorocită,de coopera
tivă. înființat ia 1927» fără ca
pital, chinuită într’o cămăruța 
de servitor, vinde <en gros», ca 
marile librarii din țară.

D. Gh. Ioan sa facă bine, orele 
libere să nu le întrebuințeze cu 
afacerile en gros, în cuprinsul 
școalei...

Iar în ce privește afirmația că 
anul trecut abia 20% aii cumpă
rat cărțile lor, aceasta poate fi 
adevărat, pentru că anul trecut 
erau încă avereșcanii la putere și 
nu liberalii.

Vedețî-vă de școală, nu de ne
gustorie.

De aceea avem generații ne
pregătite, pentru că cei puși în 
fruntea școalei, nu mai sunt a- 
postoli ci sunt traficant» situa
țiilor la care au ajuns, traficanfi 
nedemni și pătimași cu însăși 
sfânta carte de învățătura. Suni 
fecior de învățător și știu că altă 
dată era altfel.

Și acum, d-le inspector Gh. 
Gheorghiu, dă-mă în judecată, 
pentru că eu sunt cel pe eare-I 
numești calomniatorul d-tale.

D. I. ATANASIU

ck

Scriam săptămânile trecute că 
pe lângă revizoratul de Muscel a 
luat fiinfă o Bancă S. A, dela 
care învățătorii erau obligați 
să-și furnizeze manualele școlare. 

lucrul acesta îl constatase în un ordin, se constată că nu e res« 
ancheta făcută șî inspectorul șco
lar Victor Protopopescu.

Ministerul Instrucțiunii sesizat 
de noi a dat Ordin pentru desfiin
țarea imediată a oficiului de li
brărie de pe lângă regizoratul 
școlar de Muscel.

Dar iată că revizorul școlar 
mută depozitul într’o noapte la o 
anumită librărie din oraș, și a- 
ttume la librăria Gh. N. Vlădescu. 
Mai mult. Revizorul școlar și 
d-nii V. Ganea și Bratu institu
tori impun învățătorilor cărți dela 
anumite edituri și de anumiți au
tori șî numai dela această libră
rie. Sunt în total vreo 50 de au
tori de eărți didactice. Revizora- 
tul Muscel introduce forțat 3-5 
autori în tot județul. De unde Lași la realitate.

/ •

Cronica Indiclarâ

a 
conlînnat eri procesul falsificato
rilor de dolari. După ce a fost au
diat martorul Jean Cor.stantines- 
cu, procesul a fost amânat în con
tinuare la 17 Octombrie. Cu a- 
ceastă ocazie Chiprîoti a făcut 
tribunalului o noua cerere de li
berare, pe cauțiune, asupra că
reia tribunalul urmează a.se pro
nunța azi.

UN AVOCAT ÎNVINUIT 
DE FALȘ

D. procuror Istrati a deschis eri 
acțiune publică pentru falș con-

dreptul de a face o diferenfiert 
de acest soi ?

Din nou trebue să subliniem ha. 
lui submediocru în care a încă*  
put Ministerul Instrucțiunii. Se dă 

peciat si totuși nici o sancțiune nt) 
urmează.

Librarii din Câmpulung tuni 
păgubiți, autorii didactici «uni ce» 
z urați de revizorul școlar» îaz U« 
nele edituri sunt favorizate. De 
ce toate acestea ?

Pentruca Ministerul Instrucția 
aii a ajuns doar un birou de pla> 
sare al favoriților în învățământ 
șî o pepinieră de lingăi.

Librarii s’au adresat șî Regen 
țeî. Să vedem ce o mai eșî din 
loate acestea. >

Ai fi de dorit ca și autorii de 
cărți școlare să reacționeze contra 
procedeului injust al revizorului 
de Muscel.

Până mai este timp cerem ca 
domnii dela Câmpulung sa fie tssj

ira d-lui avocat Alexandru Geor^ 
gescu și a soției sale Sofia, do*  
miciliați în Intrarea Nordului 5. 
Cercetările au fost repartizate ca
bine tul ui 7 de instrucție și ele au 
fost formate prin reclamația d-lui 
ing. Mareș. Falșul ar consta trt 
adăugarea unor condițiuni Jte*  
tratate, într’un act de vânzare au*  
tentic intervenit între acuzat șf 
reclamant. #

Actul avea 'de obiect chiar imo*  
bilul în care locuește azi d. av/ 
Georgescu.

DIVERSE
— înalta Curte de casație șea 

fia II a casat fără trimitere ro*  
cursul d-Iui Florea Dragomir în*  
vățator în com. Slobozia-Vlașca*  
Prin acest recurs se ataca o deci*  
zie a Camerei de punere sub a*  
cuzare prin car© era trimis în 
judecată pentru omor.

Recurentul susținea a fi fost fa 
legitimă apărare.

—- Secția I-a comercială a ad- 
mis un moratoriu de șase luni 
fabricei texila „Coroana” din 
cal. Rahovei 240.

— Procesul marei excroch’erii a 
lui Alfred Ruber, care urma a se 
judeca eri la secția I-a, a fost 
amânat la 21 Noembrie. <

— Secția I comercială a confir
mat eri mandatul de arestare emis 
contra lui Ștefan Bădulescu care 
a rănit grav cu 5 focuri de re*  
volver pe livalul său de dragoste» 
D. Iosef.
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Delà Asociația licentieților 
universitari

Primirn :
«Asociația, generală a liceu tiați- 

lor universitari din România» *’ 
înaintat ieri un memoriu d-luî mi
nistru al instrucțiunii rugându-l c< 
ordinul trimis Inspectoratelor re
gionale (prin care-i invită să ceară 
suplinitorilor actele de studii men. 
ționate în cererile lor de suplinire) 
ia fie completat prin altul prin 
care să-i oblige a prezintă diploma 
de licență în specialitatea cores
punzătoare orelor la care au fost 
aumiți sau certificatul de capaci
tate (celor cari au dat un examen 
de capacitate) și eventual, certifi
catul de absolvirea seminarului 
pedagogic. Numai in felul acesta 
se va putea înlătura elementele 
aepregatite cari au uzurpat locul 
'icențiaților de specialitate.

Asociația roagă și pe această ca
le pe d-J ministru al instrucțiunii 
publice să-i dea acelaș sprijin și 
țn aplicarea bunelor norme ce pri-' 
vesc situația licențiaților, cum i-a 
lat și la fixarea lor în noua lege 

și în regulamentul ei.
--- ------------~»XOX — - —■ —

Avionul „România*'  
s’a întors

IAȘI. 1. — Eri dim. a aterizat 
p© câmpul de aviație al grupului 
L avionul „România” pilotat de 
dL cap. Burduldiu având pe borri 
pe d. riârist Negru, dela ziarul 
„Universul”.
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Cronica muzicala
Opera Română: „Năpasta“, dramă muzicală 
de d. S. Drăgoiu. Baletul din „Prlnfulflgor 

de Borodln
Pentru prima 'dată în istoria eî, 

Opera Română și-a putut oferi 
Vineri seară luxul de a-și des
chide stagiunea cu o lucrare ori
ginală de muzică dramatică. In
tre interpretare cu schimbări 
mai mult sau mai puțin fericite, 
re și’ cu o prefacere foarte înde- 
mânatecă a libretului, opera d-lui 
Sabin Drăgoi ne-a oferit lacest 
prilej de mândră încântare, re- 
taoindu-l pe cel dela premieră de 
acum patru luni.

Am spus în cronica noastră, 
chiar a doua zi după spectacol, 
toa^vrhfja pe oare a Știut să o 
presare autorul în armonii prin 
cari isbutea să exprime ceva din 
nostalgiile noastre cele mai fră
țești, din sbuciumul și din visul 
pitorescului pământ românesc. 
Astăzi, când opera ne revine pu
rificată de neînsemnatele stân

găcii ’(dramatice, nu muzicale)’, 
pe cari le remarcasem și noi în 
primul ei act, la premieră lau
dele noastre nu pot decât crește, 
ca și farmecul creațiunii.

„Primul act al ^Năpastei', — 
editau noi acum patru luni, — 
,pare scris de altă mână decât a- 
eeea care a mlădiat armoniile ul
timelor două acte. Dacă, după a- 
sest prim act, aplauzele publicu
lui au fost mai ezitante, aceasta 
«e datorește impresiei de nesigu
ranță ce plutește în primele scene. 
Impresiunii, — ași zice, — de 
improvizație, și care este desmin- 
țită de ultimele două acte’’.

Cerem, firește, iertare atât ci
titorilor noștri cât și autorului 
pentru libertatea luată de a ne 
cita singuri, — și Ia un interval 
aât de szúrt! Dacă, totuși, am 
făcut-o. p.ste uentru ia putea spune 

cât ne este de sinceră bucuria de a 
fi simțit micile defecte (dispărute 
astăzi) ale ,,Năpastei’’ și frumu
sețile ei durabile, la fel ca d. Sa
bin Drăgoi, făuritorul ei, cu care 
de altfel nu ne-am întâlnit nici
odată, nicăeri. Autorul, care și-a 
prefăcut cil atâta îndemânare 
primul act inițial, nu a făcut-o 
desigur spre a ne face nouă plă
cere. ci pentrucă avea o viziune 
dară a frumuseților pe cari isbu- 
tise sa le exprime, și pe cari sun
tem bucuroși să le fi preferat. în 
aceeași ordine ca și creatorul lor.

Spuneam, după premier» dela 
31 Maiu, că realizarea muzicală 
a ’̂Năpistei’’ este uimitor de fe
ricită. Peste miasmele cu aromă 
de tolsțoism ale dramei lui Cara- 
găale, transfigurând ceace avea i- 
respirabil această românească 
„Putere a întunericului’’, d. Sabin 
Drăgoi a presărat jocuri de lu
mini și armonioase penumbre. — 
miresme de livadă românească și 
melodii de îmbunare. Din adân
curile ncestor suflete de ocnași =i 
de răstigniți, printre miasme de 
crimă și de demență, — adieri de 
poezie ti svâcniri de veridică uma

nitate răsar la grai și la melodie. 
— îngânări de melopee străveche 
menite să -arunce asupra suflete
lor dramei ilumini lugubre sau 
desmierdatoare, cu pâlpâirile ■ de 
candelă. Și totul printr’o desă
vârșita continuitate de inspirație, 
mulțumită căreia crâmpeiele izo
late de melodii și de ritmuri ro
mânești se îmbină într’o armo
nioasă fuziune. — isbutind să 
creeze din frânturi de cântec și 
din schițe fragmentare o operă 
adevărată, în care nimic nu pare 

l’uxtapus sau aplicat artifical. și 
totul tors din acelaș fir al inspi
rației de cea mai arhitecturală 
compoziție.

Astăzi, în noul ei vestmânt dra
matic, opera d-lui Drăgoi porne
ște pe drumul anilor, călăuzită de 
mâna ferictă a creatorului ei și 
învestită cu toate nădejdile, cu 
cele mai recunoscătoare aclamații 
ale noastre. Semn ni succesului 
trainic. — reminiscențe din ea 
încep $ă fluture pe buzele trecă
torilor, — și nu rareori ne-a fost 
dat să auzim, îngânată de flue- 
ratul unui drumeț plecat dela O- 
oeră. ulâneatoarea spovedanie a

lui Ion Nebunul: Să- culegi un 
pumn de note, din comoara de ar
monie acumulata' de îndelungile 
elaborări spirituale ale rasei, fi 
să. dăruești înapoi nrâmului tău, 
transfigurându-se prin filtrul 
unei rafinate inspirații, crâm
peie din această comoară, — ee 
alt destin mai înalt pdate tenta 
pe un poet al sunetelor ? Hotărît 
lucru, d. Sabin Drăgoi este un 
cm fericit.

Cu atât mai. mult, recunoaștem, 
cu cât norocul ba pus a îndemână 
un artist și un cântăreț de talia 
d-lui Folescu, care mai mult de 
cât tragedian de rasă ii cântăreț 

i de temperament este un om ade
vărat, cu facultăți inepuizhbile 
deemoție în grai și’n joc. Voce și 
joc atât de patetice de un dra
matism atât de năvalnic, încât is- 
outesc să izoleze pe interpret de 
întregul rest al ansamblului. Și 
priveliștea acestei aparente sin
gurătăți a unui strălucit talent, 
printre talente mai comune, su
gerează și mai adânc izolarea lui 
Ion Nebunul de ceilalți oameni, 
de cari hiu despicat j?entrji tot

deauna zidurile ocnei Și efluviile 
demenței. .

•
In frunte cu d-ra Dobiezka și 

en d-nii Romanowski,, Dobietzkit 
yțoravski și Apostoteeett, ȘÎ în rit
mul sălbatecelor coruri ale „Prin- 
țului Igor” de Borodin. trupa de 
balet, a Operii a încheiat specta
colul de Vineri cu „Dansuri!c 
Polovtzicnilor’»

Este cunoscută povestea „Prin
țului Tgor’\ — lucrare lăsată în 
*tare de manuscris neterminat de 
către Borodin, în clipa morții 
sale, la 1887, — și desăvârșită 
prin truda lui Rimslci-Rorsakoff 
și Glazunov. Ajutați de aducerile 
lor aminte și de spovedaniile tre
cute ale lui Borodin, cei doi prie
teni aveau să creeze scenariile ac
telor II și III, — inexistente, — 
și o bună parte din muzica actu
lui III. Moartea nu lăsase crea
torului decât vremea să schițeze 
linia generală a dramei, cu mici 
precizări pentru transpunerea Ia 
pian ici și colo, — și cu rare in
dicații pentru voci.

Primul cor din „Prințul Igor' 
tunicase» însă, să fie terminat fî 

orchestnit de Borodin, — ca și 
tJ)ansurile Polarlziene', prezen
tate publicului de direcția Operii 
Române.

Robit de hanul Tătarilor Con- 
ciak, — rob domnesc, însă, — 
prințul Igor este sărbătorit din- 
tr’o desfătare de ospăț tătăresc. 
Ambianță atât de evocatoare pen
tru noi. învățați sa ne plimbăm de 
mici copii închipuiraî pe sub 
corturile legendarilor pustiitori 
dincoace de Nistru ! Dansuri deo 
ai Moldovei, vrăjmași și ucigași 
ai bătrânilor căpitani de plaiu da 
sebite de acelea ale Cazacilor ca 
?i de cele laie noastre, cu intensi
tăți făcute nu atât din vitalitatea 
exuberantă a ritmurilor cât mai 
ales din sălbateca și câinoasa svâc« 
ni re a trupurilor. Dansuri de M- 
finată brutalitate a răsboînicilor, 
în mijlocul cărora grația flexi
bilă a femeilor și mai alea aceea 
a principalei interprete părea cn 
atftt. mai stranie, maî insinuantă 
și mai cuceritoare*

OSMIN
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OMINUNEAȘT1INȚEI MEDICALE '
Renumitul Aparat de Masaj cu persiune de apă 

UJ-WA-MASSA cu 6500 vibrațiuni pe minut, înven*  
fia celebrului Prof. Dr. Dreuw, produsul unei 
munci de 15 ani.

Slâbește 
absolut sigur, in foarte scurt timp, fără medica
mente, fără cură, fără oboseală, fără a lăsa ur
mele slăbirei.

Vindecă
Reumatismul, Arthritlsmul, Guta, Arterioscleroia, 
Bolile de Nervi și a Inimii, Anemia, Asthma, Im
potența sexuală. Sciatica, Constipația cronică, Du
reri de cap.

»Aparatul U-WA-MAS- 
SA este unicul din lume 
mijloc Inofensiv și sigur 
pentru slăbire”.

Prof. dr. Drlgalski, Ber
lin.

Aparatul se vinde en detail In București numai în Biroul Re- 
prez. Generale: Velentzas '& Co. Bul. Sliabeta, 89. Telefon, 335/93. 
in Provincie: Brăila: Droguer. «Regala» Str. Regală, 42. Con
stanța : Droguer. Tanașoca, Str. Carol, 34. Cernăuți: Droguer. 
Glăsner & Co. Str. Reg. Maria, 9 Chișinău t Droguer. Grinfeld. 
Casa Primăriei. Cluj: «Aesculap» Str. N. Iorga, 2. Sibiu: Droguer 
Loew, Str. Cisnădiei, 34. Timișoara: Magazinul «Recta» Str. V 
Alexandri, 5. Arad : Droguer. Vojtek r& Weisz, Bul. Reg. Maria 24,

~   .

Satrapul dela Stamora Moravița (Banat)
xftX

Un ;ef al poliție de frontieră, care ne face țara da râs. Șicanele la 
cari snnt aupusl frații din Banatul sârbe».— Un părinte împiedicat să 
vină la Imormăntarea fiului său.— Purtarea Incalificabilă fi fată de 

Intelectuali.— Cerem îndepărtarea satrapului 
In atențiunea d-lui Ministru de interne

— Dela redacția noastră din Arad

întrunirea consiliului județean 
de Ilfov

Ziua I-a

ARAD. —• m mai multe rânduri 
ni s’a dat să semnalăm, că în unele 
puncte de frontieră, organele noa
stre de control nu numai că nu-și 
fac datoria, dar prin atitudinea 

dor incalificabilă și vexatorică tață 
de călătorii din țară, pe care a- 
ceștia o reprezintă la frontiere. 
Iar, atari scene reprobaile se în
tâmplă des, deoarece cazurile de
nunțate organelor superioare, par
te rămân literă moartă? adică nu 
se dă curs anchetei, ori, în majo
ritatea cazurilor, sancțiunile nu 
aplică vinovaților.»

împotriva fraților
DIN BANATUL SÂRBESC

se

GRAVE NEREGULI 
la școala de meserii din Câmpina

Ce i-se impută directorului Șova
Primim spre publicare i 

Domnule Director, 
Subsemnatul Constantin Boro- 

da, secretar-contabil la școala inf. 
de meserii din Câmpina, semna
lând ministerului instrucțiunii prin 
petițiunea înregistrată la No. 
108896 din 3 Septembrie a. c. u*  
nele nereguli și abuzuri la care se 

deda d. Ioan Șova, directorul 
școalei, — a sosit în ziua de 12 
Septembrie a, c. d. inspector C. 
Chiticariu, delegat cu fecerea cer
cetărilor. •'

Cum d. Victor Pantazopol — po. 
lițaiul orașului Câmpina, — avea 
ti d-sa ordinul d-lui prim-procu- 
ror de Prahova de a face o anche
tă la acefestă școală în urma recla- 
mației unui fost maestru al șcua- 
lei, — s’a procedat de comun a- 
eord la facerea anchetei.

Constatările făcute în ziua de 12 
Septembrie, continuate în ziua de 
17 Septembrie a. c., au dus la re
zultatul că arătările mele au fost 
în totul juste, iar în sarcina d-lui 
director Șova, s’au stabilit grave 
nereguli.

In seara de 17 Septembrie, d. 
inspector Chiticariu, pleacă la Bu
curești spre a supune cele consta
tate Onor, ministerului și a cere 
tn afară de suspendarea d-lui Șova 
și delegarea unui d. inspector con- 
tabil care sa ia parte la anchetă.

A doua zi, 18 Septembrie, pe la 
orele 8 jum. dim. mă pomenesc la 
mine acasă cu un d. inspector care 
s‘a recomandat ,,Alexanarescu” din 
ministerul instrucțiunei, însoțit 
fiind de d. director Șova. D. in
spector, fără nici o vorbă, mi-a 
dat ordin că nam voe să mal calc 
în curtea școalei, căci sunt suspen
dat șî până dîseară voi primi ?i 
ordin, mi-a mai spus că să nu mă 
audă că iau parte la anchetă chiar 
dacă aș fi chemat de parchet, căci 

dacă află că nu voi respecta a- 
cest ordin, — voi fi arestat, învă- 
țându-mă d-sa să mai reclam pe 
șeful

După aceasta, la ora 9 dim. d-sa 
a plecat spre București luând și 
pe d. director Șova, iar seara, ~— 
la ora 6 d. a., am primit și tele
grama suspendărei din post. In 
aceeași zi de 18 Septembrie, la o- 
rele 11 jum. a. m. a venit și d. in
spector Chiticariu, — spre a con
tinua ancheta și văzând cele în
tâmplate, a plecat la ora 5 p. 
indignat cu totul de procedeul d-lui 
inspector Alexaridrescu.

In ziua de 19 Septembrie dimi
neața, au venit în localitate d-nii 
insp. g-ral Gh. Hazu și Chiticariu, 
aducând cu d-lor și pe d. director 
Șova. Cercetările ce au avut loc în 
ziua de 19 și 20 Septembrie a. c. 
au dus la aceleași constatări dela 
început, ba încă s*au  mai descope» 
rit și alte nereguli, de care d. Șova 
nu s'a putut cu nimic dezvinovăți, 
iar ca anchetatorii să fie mai bla. 
jini, d. Șova a găsit cu cale să re
pete unul din trucurile pe care ie 
ovicînuește la orice anchetă: a te- 
ipinat... -

Cu toate aceste constatări ’des
tul de grave în sarcina d-lui 
dr. Șova, de către o comisie com
pusă din d-nii inspectori g-rali 
dir. și C. Chiticariu cum și din 

fd. Victor Pantazopol polițai și de
legatul parchetului, — subsemna
tul continui și azi a fi suspendat 
din post, suspendare pe care nu 
și-a putnt-o explica nici comisiu- 
nea sus numită. In acelaș timp, 
d. Șova, — care are în sarcina sa 
fraude $i nereguli în conducerea 
școalei încredințate, — continuă 
a sta nestingherit cu nimic în 
fruntea unei instiiuțiuni de cul
tură, sfidându-mă și făcându-mi 
tot felul de mizerii pentru că am 
căutat să pun organele superioa
re în cunoștință despre jaful și 
îjrisiipa ce face în averea școalei și 
Îi panului public.

Min să vă semnez dv. că acest 
«Somn director nu e la prima data 
când i se da o astfel de satisfac- 
țiuBe, ci e la aproape a 20-a sa
tisfacție de acest fel ce i se dă. La 
această' școală, — numai în timp 
de 4 ani de când sunt eu în ser
viciu, — s’au schimbat peste 20 
maeștri, care toți au fost mutati si

Frații români din Banatul sâr
besc, pe cari o soartă nemiloasă, 
ori poate nepriceperea noastră în 
narta*  diplomației ni i-a răpit, la 
intrarea lor în țara românească 
prin punctul de frontieră dela 
Stamora-Moravița în Banat, sunt 
supuși celor mai revoltătoare vexa, 
tiuni din partea unui Gheorghe 
Iliescu, șeful poliției de frontieră 
în acest punct.

Astfel, pe vremea lucrărilor e. 
conomice, frații de dincolo 'de 
frontieră suni reținuți uneori câte

o zi întreagă să nu intre la pă
mânturile lor, pe motivul că nu le 
sunt în regulă actele. Tinerii cari 
vin la noi să se adape la isvorul 
culturii naționale și prin cari se 
conservă și se intensifică raportu
rile între acei sfâșiați și Țara-ma- 
mă, sunt supuși unui regim de 
control, care se aplică făcătorilor 
de rele și elementelor subversive.

Un bun prieten al meu, director 
la o școală medie din apropierea 
Aradului, care în timpul verii a 
petrecut câteva săptămâni la fa. 
milia sa în fruntașa localitate ro
mânească Marcovat, în Banatul 
sârbesc, mi-a povestit că, abia so
sit în cercul familiei numeroși să
teni l-au asaltat cu plângeri îm
potriva tratamentului neomenos și 
revoltător al numitului Gheorghe 
Iliescu, dela punctul de frontieră 
Stamora-Moravița.

Intre altele, un sătean fruntaș, 
pe vremuri entuziast luptător na
țional, cu vocea stinsă de durere 
i-a istorisit că, numai în mod frau
dulos a izbutit să treacă frontiera 
pela Stamora-Moravița, ca să-și 
revadă pe fiul său, elev al liceu
lui român din Timișoara, întins 
pe catafalc. Telegrama ce o avea 
în mână, rugămințile și plânsul

sfâșietor al zdrobitului părinte, 
un au putut să înmoaie inima 
câinească a satrapului funcționar 
român, ; . ''

însuși numitul director Școlar a 
avut un violent incident cu Gh. 
llieșu, la trecerea frontierei, în 
Iugoslavia»

Treuind să aranjeze chestiunea 
biletului de tren al soției sale cu 
șeful gărei din Stamora-Moravița, 
într’un mod brutal de vizitiu și 
amenînțându-1 cu lovirea, Gh. I- 
lieșu l-a împedicat să descindă 
din vagon, ca să intre în biroul șe
fului gărei. Numai intervenția șe
fului de gară a prevenit lovirea 
directorului școlar din partea in
conștientului funcționar.

In urmarea celor relatate în 
rândurile de mai sus și făcându-ne 
interpretul fraților români din 
Banatul sârbesc, cerem d-lui mi
nistru I. G. Duca imediata înde
părtare a vinovatului funcționar, 
independent de ancheta pe care o 
cerem să se tacă cât mai curând 
și cât mai sever.

Domnule ministru! faceți odată 
ordine la punctele de frontieră, ca 
să înceteze rușinea care ne arde 
orbajit ■ ' 1

CONST. SAVU

Eri dimineață a avut loc adu
narea consiliului județean de 
Ilfov în sesiune extraordinară.

Prezidează d. Niculescu-Doro- 
banțu, se face apelul nominal du
pă aceia ședința se declară des
chisa.

D. președinte citește programul 
de lucrări după care se ia în dis
cuție modificarea bugetului pe 
exercițiul în curs. Se propune o 
telegramă către Regență și Rege, 
iar d. consilier Teodorescu aduce 
mulțumiri d-lui președinte Nicu- 
lescu-Dorobanțu.

D. Dorobanțu face apoi o ex
punere rezumativă asupra lucră
rilor diferitelor comisiuni ce
rând ca legea de unificare adminis. 
trativă sa se modifice iar toate 
lucrările de contabilitate să se fa
că în conf. cu legea de contabili
tate relativ la licitație.

Analizează situația șoselelor de
clarând-o mulțumitoare, planta
ții nu s’au prins din cauza sece
tei iar indicatoare de comune și 
distanțe sunt pretutindeni.

In ramura învățământului s’a 
dat un impuls nou prin sumele 
alocate din buget prin școlile în
făptuite și totuși mai este nevoe 
ca sa îndemnăm populația, să se 
îndrepte spre meserii mai mult 
decât spre licee.

Pentru debili si ofrani colonii peri 
petue în stațiile climaterice. D-sai 
arată că în județul Ilfov sunt 178(ț 
orfani fără nici o îngrijire și cu siL 
nătatea periclitată. *

SITUAȚIA ȘCOLARA

După statisticele d-lui prefect re 
zultă că în Ilfov avem o popu
lație școlară de 89.286 copii, că 
munca învățătorilor este redusă 
din cauza lipsii de săli și a salari*  
lori trebue să fie muncă de apo»*  
zărei suficiente, munca de învăță*  
toii iar salariul de 3000 lei lunar 
care nu satisface nici bugetul 
îmbrăcămintei.

D-sa în această direcție a clădit 
acel mare așezământ aci în Buca*  
rești pentru fiii de săteni din II*  
fov și bugetul anului viitor vă 
trebui să cuprindă noui ajutore*

ȘOSELELE

SITUAȚIA SANITARA

puși în 'disponibilitate pentrucă, 
au cutezat să reclame pe acest 
incorect director.

Chiar anul acesta, în luna*  Mar
tie, când a fost reclamat de mae
ștrii Marin Radu și Iosif Bujorea 
nu, că au fost forțați a trece le 
comenzile școalei cantități enorme 
de material pe care ei nici nu le-au 
văzut, — ce măsură credeți că s’a 
luat contra sus numitului director r 
S’au imputat comenzile în contul 
directorului, iar cei doi maeștri au 
fost mutați, unul la Optași-Olt, iar 
celălalt la Oteteliș-Vâlcea. Necon- 
venindu-le postul, deoarece aceste 
școli erau de grad elementar, a- 
mândoi și-au dat demisiile 1

Tot cu această ocazie, s’a consta
tat în sarcina directorului Șova și 
o mulțime de materiale lipsă din 
magazia școalei în sumă de circa 12- 
15.000 lei, care deasemeni i s’au im. 
putat, fără ca să i se dea însă vreo 
pedeapsă. Toate acestea ca și mul
te altele, au făcut ca acest director 
să-și îngădue a vârî mâna până în 
coate în avutul școalei.

Și astăzi, în loc să fie luat de 
guler și trimis la pușcărie, — se 
fac presiuni grozave pentru mușa
malizare, căutând ca pe d. director 
Șova să-1 scoată basma curată, iar 
ceeace i s’ar cuveni lui, să mi se 
dea mie, să fiu eu țapul ispășitor.

Aamară deziluzie pentru toți a- 
cei care mai cred că, cinstea și per
sonalitatea mai pot valora azi 
un ban!

Astfel fiind, apelez domnule <7i- 
rector, la dv., protectorul celor 
fără sprijin.

Dvs. ați ridicat steagul sub cu
tele căruia trebue să se strângă 
toți cei ce vor să lupte în opera 
de asanare a moravurilor și deci 
dv. ne încredințăm a ne duce la iz
bândă.

Primiți vă rog, domnule direc. 
tor, expresiunea celei mai deose
bite stime si considera tiuni.

C. BORODA 
■xox—*

Cum s'an prezentat 
minoritățile la examene

M.

Cluj. — Eri s'a afișat rezulta
tul examenului în scris ținut 'de 
comisia prezidată de d. profesor u- 
niversitar Spacu, care funcțio
nează la liceul „Barițiu*  din 
Cluj.

'La această comisie s’au prezen
tat îndeosebi elevii liceelor, mino
ritare»

Rezultatul examenului este ur
mătorul 7!

'Dela liceul reformat din Tlluj 
s’au prezentat 24, au trecut 16, ’de 
la liceul piariștUor, din 14, au tre
cut ’4, 'dela colegiul unitar din r14 
au trecut '4, dela liceul de fete ,',Ma 
rianum*  din 12 au trecut 7, dela 
liceul reformai de fete din 4 au 
trecut 3, dela diferite liceee roma
nești din fll au trecut 4, dela li
ceul săsesc din Bistrița din 15 au 
trecut ‘13. , ;

Rezultatul dela comisia prezi
dată de d. prof. Bogdan-Duică încă 
nu se cunoaște.

jRl.l. w.. aox

Anchetele noastre

ar

Poșta din lași - focar de tuberculoză 
și mizerie fantastică

.‘'A> -xOX—..... '* —*

1000.600 lei chirie pentru o ruină. Viața economică si comercială 
slingerită. Intervențiile d-lui George Brătlanu $i Gr. Motoc, 

director regional, adevărate basme pentru copii
Dela redacția noastră din Iași

D-1 prof. George Brătianu___
declarat, deasaemenea, că poșta 
din Iași necesită un local propriu. 
D-sa a intervenit personal pe lân
gă guvern ca să se acorde fondu
rile necesare unui palat al Poștei 
din localitate. Promisiunile au ră
mas însă promisiuni.

Guvernul are, deci» datoria să se 
ț sesizeze de nevoile poștei din ora- 
L șui nostru.

Un local propriu f iată unica so- 
i luție, pentru ca cerințele ce le re- 
• clamă astăzi desvoltarea econo

mică și comercială să poată fi sa- 
. tisfăcute, iar importanța centrului 
■ regional al lașului să nu fie dimi- 
: nuată.

E o rușine pentru oraș ca ruina 
din str, Arcu să se numească 
«Poșta din Iașbf

’ ' L BELE.

Orașul nosfru, pe lângă neajun
surile și lipsurile pe care le suferă 
din cauza indolenței celor indicați 
duce lipsă și de un serviciu poștal, 
care să corespundă necesităților 
și menirei unui centru regional. 
Halul în care se găsește astăzi 
poșta din localitate, dovedește în 
totul cât de orientală este încă 
adminstrațîa dela noi și cât de ne
păsători sunt conducătorii noștri 
față de nevoile vitale.

Starea deplorabilă serviciilor 
poștei dela noi uimește pe. orice 
străin, pe care nevoia îl face să se 
abată pe la această clădire, numită 
«palatul poștelor».

UN LOCAL RUINAT

Poșta din Iași, este instalată în
tr’o clădire particulară, o clădire 
veche care de mult continuă să se 
ruineze. 1

Cele câteva sute de funcționari 
sunt nevoiți să lucreze în odăi in
salubre, nevăruite, cu dușumelele 
stricate și putrezite. Odăile nu 
dispun de nici un mod de venti
lație. “■ '«-r '

Sunt odăi mici unde lucrează 
8—10 funcționari, odăi întunecoase 
unde atât iarna cât și vara, în tot 
timpul zilei, funcționarii lucrează 
la lumina electrică.

In timpul iernei, stuația este cu 
adevărat dezastruoasă. Odăile 
sunt, friguroase și umede, lipsite 
cu desăvârșire de sobe, cu uși și 
ferestre putrezite, iar bieții func
ționari sunt nevoiți să lucreze îm- 
brăcați în paltoane...

Această stare mizeră, de neîn
chipuit pentru acei cari n au vizi
tat încă acest local, amenință veș
nic pe funcționari cu tot felul de 
boli. Nicăeri, în nici o instituție 
publică, tuberculoza nu face atâ- 
tea ravagii ca în localul poștei 
din Iași, Nicăeri, epidemiile nu re. 
coltează atâtea victime ca printre 
funcționarii poștei din localitate.

Pentru prorpietarul milionar al 
imobilului, Poșta îi este poate cel 
mai bun client. Fără să facă nici 
cea mai mică reparație, proprie, 
tarul încasează o chirie fabuloasă.

O adresă sosită acum câtva timp 
la direcțiunea regională, arată că 
Direcțiunea generală a poștelor a 
'?cis să ofere o chirie anuală de 

927.100 lei pentru imobilul ruinat 
al poștei din Iași!

CENTRALĂ POȘ'lALA 
FĂRĂ GHIȘEURI!

“‘.■s ..
Milionul pe care proprietarul 

încasează chirie, este pentru

ieșană, sunt expuse tuturor intern, 
periilor. i

Poșta din Iași dispune de insta
lații vechi și stricate. Instalația 
de telefon, care are o vechime de 
peste 20 aui, este într’o stare de. 
plorabilă. Cu acest traseu nu sau 
putut instala decât aproape 400 
numere de telefon.

De 20 ani încoace, deși desvolta- 
rea economică, administrativă și 
comercială a devenit cu mult mai. 
complexă și necesitățile incompa
rabil mai mări, nu s’a realizat nici 
o îmbunătățire în starea serviciu
lui telefonic.

Cablurile sunt în parte distruse. 
Solicitatorii de abonamente tele
fonice, nu pot fi satisfacuți decât 
în număr foarte redus.

O UZINĂ CAVERNĂ...

Ceeace impresionează, deaseme. 
nea, la Poșta din Iași este halul 
așa numitei «uzine». Instalațiile și 
aparatele funcționează într’un fel 
de subsol, care n’are nici urmă de 
dușumea și a cărei încăpere nu 
este cu mult mai mare ca aceia a 
unei celule.

Și în această odăiță meschină, 
trebuie să lucreze aparatele cari 
pun în funcțiune instalațiile teh
nice ale Poștei !...

Față de situația dezastruoasă în 
care se găsesc serviciile Poștei din 
orașul nostru, d-1 GR. MOȚOC, 
harnicul Director regional, a fă
cut repetate intervenții pe lângă 
forurile superioare, cerând să se 
aducă unele ameliorări urgente.

Prin rapoarte și memorii docu
mentate, d-1 Gr. Moțoc a susținut 
nevoile imediate pe care Ie recla
mă reorganizarea Poștei.

In urma acestor intervenții, Di
recțiunea generală a poștelor a a- 
dus unele îmbunătățiri.

Datorită stăruinței șî perseve. 
rentei d-lui Moțoc, serviciile exis
tente au fost întrucâtva amelio
rate. :f

Aceste mici îmbunătățiri nu pot 
însă, satisface complect cerințele.

ne-a

‘ Domnul prefect Gheață amtK că 
s’a ocupat de aproape de interesele 
județului făcând inspecții nu fugi 
tîve ci cercetând nevoile reale și 
generale.

Constată că in generalitatea ca
zurilor Îuncționării comunelor 
noastre nu au personalitatea lor, ci 
sunt cel mult piese de execuție.

Din punct de vedere financiar 
comunele noastre nu stau rău dar 
preocuparea multora qște r as să 
nu aplioe așa cum trebuie bugetele 
(aplauze}.

Din punct de vedere sanitar a- 
vem 7 spitale cu 20—50 paturi îb 
dare au fost căuta ti circa 2200 bol
navi vindecați 95%\ 22 dispensare 
dintre care Î4 sunt localuri pro
prii iar 8 închiriate. M’am opus 
la cumpărarea localurilor impro
prii dela partizani politici.

In județ sunt 34 medici ajutați 
fiecare de 2—3 agenți sanitari în 
total 61. Medicii au dat 38 mii 
consultații gratuite iar moașele au 
asistat 5800 noui născuți.

Arată, apoi cazurile de epidemii 
si spune că proectează înființarea 
unui dispensar de triaj al tubercu- 
loșilor și un sanatoriu Ia munte.

Județul Ilfov are 1657 km. de 
șosele din cauza votări eu întâr. 
zierea bugetului licitațiile s’au ți*  
nut târziu dar cu toate acestea 
până la 1 Octombrie s’au adus 
75.240 m. c. pitriș.

Debit 'de prestație avem 79 mh 
lioane. Avem 3 poduri în lucru 
peste Argeș Ia Ogrezeni, Copăcenî 
și Negoești. Liniile telefonice tind 
spre complectare întregei rețelf,' 
s’a cumpărat materiial în sumă de. 
1.340.000 iar stâlpi telefonici de 
589.000 manopera se face de poștă.

PROBLEMA PRESTAȚIILOR

D-nul prefect sugerează ideia 
ca prestațiile să se plătească 
în bani ca să se înlăture fraude. 
Pentru ca lucrările să se facă 
Ia timp bugetul să se voteze în 
Octombrie. 3. Județul să aibă 
dreptul de a concesiona vehicu- 
lele nu poșta să se închirieze 
cele 350 pogoane de care dis
pune serviciul technic iar din 
venitul lor să se întrebuințeze 
la plantarea șoselelor.
In ce privește agricultura cl-sa 

spuse că de această latură se o*  
cupă Camera Agricolă. Anun
ță că județul nu va suferi de 
foamete și dacă n’avem de pri
sos nu vom duce lipsă. Inventa
rierea averii județului se fnce 
pe comune. D-sa închee : La 
Martie vom vedea ce vom face 
mai departe.

Ședința se ridica la 12 jum., 
ședința viitoare la aceias ora.

Instalațiuni clandestine de radio

Congresul ofițerilor 
de rezervă cehoslovaci

■ ............ -

Draga, î (Rador). In pre
zența d-lui Udrzal, ministrul Apă
rării Naționale, B’a ținut eri șe
dința solemnă de închidere ti con
gresului ofițerilor de rezervă. Au 
luat cuvântul generalul Rujinski, 
reprezentantul Uniunei Ofițerilor 
de rezervă din România, delegații 
organizațiilor similare din Franța. 
Belgia, Polonii și Jugoslavia, toți 
subliniind scopurile pacifee ale 
organizațiilor de ofițeri rezerviști, 
urmărind numai menținerea păcii 
și respectarea tratatelor.

Congresul s’a închis cu jură
mântul solemn de credință Repu
blicii și drapelelor regimentelor, 
prestat de congresiștii cehoslovaci.

Milionul pe care proprietarul îl 
încasează chirie, este pentru un 
local care nu dispune nici măcar 
de odăile destinate ghișeurilor. La 
poșta din Iași nu sunt ghișeuri. 
Recepția recomandatelor și a man
datelor se fac la așa zise ghișeuri, 
alăturate încăperilor unde lucrea
ză celelalte servicii ale poștei.

Unde s’a mai pomenit ca o cen
trală poștală, dintr’un oiaș princi
pal și centru regional, să aibă un 
singur ghișeu pentru telegrame ! 
Pentru ca să poți preda o telegra- 
mă la ghișeu, e nevoie uneori să-ți 
pierzi ore întregi

Ieșenii mai sufăr de neajunsul 
că nu pot primi un colet în stare 
intactă. Cele mai multe din pa
chete sunt roase de guzgani...

In afară de lipsa numărului su
ficient de odăi pentru funcționari 
și pentru ghișeuri, poșta, locală nu 
dispune nici de garaje. Din aceas
tă cauză, multe instalații și mașini 
nu pot fi depozitate. Cele 5 auto
camioane, de care dispune posta

’’’ NECESITATEA UNEI 
CLĂDIRI PROPRII

Situația deplorabilă de astăzi 
necesită o clădire proprie și sufi
cientă. > .

In repetate rânduri, s’a vorbit 
de chestiunea construirei unui 
imobil al Poștei locale. Nu s’au ob
ținut însă decât numeroase pro
misiuni din partea guvernelor cari 
s’au succedat.

La un moment dat se părea că 
chestiunea construirei unui palat 
al Poștei din Iași intrase într’o 
fază decisivă.

Cu ocazia vizitei pe care d-1 
Dimitriu, minsitrul comunicațiilor, 
a facut-o de curând în orașul nos
tru, d-sa a ținut să ancheteze per
sonal situația dela poștă.

Vizitând clădrea poștei, d-sa a 
rămas surprins de mizeria care 
domnește aici și și-a exprimat mi
rarea că s’a putut menține până 
astăzi aceasta situațiune.

Cu acea ocaziune, d-1 ministru 
Dimitriu ne-a declarat:

«.Nu-mi pot închipui să poată 
exista o astfel de clădire pulbică. 
nici în cel mai oriental oraș. O 
clădire proprie a Poștei trebuie să 
denie de urgență fapt îndeplinit. 
Starea da față nu mai poate con
tinua mult timp. Promit că voiu 
căuta, cu orice preț ca să soluțio
nez chestiunea unui local propriu 
al Poștei din Iasb,

Baniitismol jmi comisar
Se pare că la Bazargic nu e- 

xistă un șef al poliției; adică 
șef există, dar n’are cap. Altfel 
nu ne-ar fi dat ocazia să aflăm 
samavolnicii ca cea întâmplată 
în ziua de 23 Septembrie. In a- 
ceastă zi un comisar marinat 
in promiscuitatea dela poliție a 
dovedit ceea ce spuneam la în- 
eeput.

D-ra Olga Ivanova, studentă 
la facultatea de științe din Iași, 
ieșind de-acasă a fost ajunsă Ia 
câțiva pași de acest comisar ce 
răspunde la numele de Ema
nuel Marinescu. a insultat-o cu 
epitete cu care se mângâie. în
tre ei d-nii dela poliție, a Bru
talizat-o și, mai mult, s’a năpu
stit și a bătut-o. In înjurături și 
bătăi a târât-o. apoi, la circum
scripția H-a. Aci au ajuns șî 
părinții nenorocitei studente, 
cari și ei au fost bătuți de acest 
dement.' " "

Ca acest comisar a putut co
mite astfel de fapte, nu ne mi
răm. Dar că a rămas și pe mai 
departe, iată ceeace nu înțele
gem. Și ne adresăm nu poli
țaiului. care este cum este ci 
prefectului : ce sancțiuni 
a pl i cat împotriva acestui

s’au 
ban- 
r!P

Introifrea Național- 
țărănistă la Bacău

CLUJ. Atât ne, teritoriul făcând formele legale pentru a 
orașului nostru, cât și în cele* ............... 1 w
lalte orașe din,Ardeal instala- 
țiunile clandestine de rad*o  se 
calculează la câteva mii.

Din acest motiv autoritățile 
orașului nostru au emis o or
donanță prin care toți proprie
tarii acestor instalațiuni sunt 
somați ca în termenul cel mai 
scurt să*șî  anunțe instalațiunea,

Ii se elibera concesiunea prevă- 
zută .de lege.

Cei ce vor contraveni acestor 
dispozițiuni vor fi aspru amen*  
dafi, pi’in confiscarea aparate*  
lor și., darea lor în judecata 
consiliilor de război.

Pentru descoperirea contra- 
venienfilor poliția a hotărît o 
serie de raz>i.

0 plângere dreapta
Veteranul Octavian Șerban 

din Borașmeul mic jud. Trei 
Scaune, după ce și-a servit ța
ra 51 de ani în cetire, a fost 
pensionat în 1924. Pentru ca 
să-și reguleze drepturile Ia 
pensie, a alergat 8 luni de zile, 
a cheltuit 10.000 lei și în sfârșit 
a obținut 200 lei pe lună, ca 
pensie de bază.

Potrivit legei reangajaților 
trebuia să fie împroprietărit cu 
7 ha. teren de cultură și loc de 
casă.

Printr’o căruță de plângeri, 
de atunci până azi se tot adre
sează ministerului de domenii, 
dar acolo sunt surzi și muți, că 
nu-i mai răspunde nimeni.

Desperat Octavian Serbau

din țîntul Trei Scaune a afuriș 
la convingerea că. «ministerul 
de Domenii nu există în Bucu
rești».

Acum ni se adresează nouă, 
ca la rândul nostru să rugam 
pe d-nii miniștri de război și 
domenii, să «rezolve și rugarea 
mea. să fiu și eu prevăzut cu 
cele ce mi se cuvin, ca un fost 
reangajat și care m’am luptai 
pentru patrie și tron. în timpw 
rile cele mai grele, ca român 
adevărat».

Dacă biurocratismul abserpt 
poate tăcea și mai departe, nă
dăjduim că poate se va găsi 
cineva, poate !... care să înțe
leagă conținutul revoltei a ce
tii ce ni se plânge.

Un judecător bătăuș

BACAU. 1. — Duminică 50 
Sept. a. c. a avut loc întrunirea 
comitetului de conducere cu 
delegații pe comuni din întreg 
județul Bacău, a partidului na- 
(ional-țărănesc.

întrunirea a fost prezidată 
de d. Ion Mihalache. președin
tele organizației băcăuane.

Au participat numeroși frun
tași din Iași, Fălticeni, Roman? 
Piatra-N. și Focșani.

S’au discutat chestiuni ce pri
vesc bunul mers al partidului 
precum și modul cum trebue 
dusă campania de răsturnare a 
cuvernului liberal.

CORESP.

Desvăluîm mereu abuzuri de tot 
felul, în toate domeniile. Se pare 
că nici magistratura nu este scu
tită de asemenea necazuri, ce i se 
pun în sarcină de anumite ele- 
mente și ne pregătite și tinere.

Primim reclamația unor oameni 
necăjiți din Dorohoi, a unor lipo
veni, —contra unui d. Grămăti- 
ccscu ajutor de judecător la Să- 
veni.

Lipovenii s’au întâlnit pe șo
seaua Săveni—Ungureni cu d-1 a- 
juoi du judecăator. D. Grămătices- 
cu era în mașină, lipovenii în că
ruțe sau pe jos.

Desigur că îi încurcase drumul 
și soluția a fost simplă, dar nele
gală : i-ai Za bătaie !...

Cu hainele rupte, schingiuiți, au 
venit a doua zi să reclame... Za 
judecătorie /

Aci l-au găsit pe d-1 Grămati- 
cescu, care Ie-a mai trântit o sfân
tă de bătaie chiar în localul în 
care dreptatea se împarte aiurea 
după lege, aici cu parul.

Ne mul (urnit numai cu atât 
Grămaticescu a alergat și pe uli
țele orășelului cu ciomagul după 
lipoveni.

Purtarea aceasta numai cinste 
nu face, omului chemat să învețe 
cum se împarte dreptatea. 
Judecătorul care a bătut, nu mai 
poate pronunța sentința de con« 
damnare pentru bătaie. 1

Lucrul e simplu : Sancțiuni, ȘÎ 
încă sancțiuni severe.

------------—XOX-

Arestare unui excroc 
Internațional

CONSTANȚA, Î. — Individul 
Tucatus Nicolae, excroc interna*  
țional, intrat în mod fraudulos în 
țară, a fost arestat de organele si
guranței locale. Aici a săvârșit mai 
multe excrocherii, servindu-se do 
acte falșe. El se ascundea sub niw 

finele de Vasile Pavelatos.
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Lupițtli din Ilfov danunță pactul 
cu liberam

2omunlcatul-protest al soc. „Junimea 
macedo-română'*

. partea soc. 9fJunhnea Ma- 
fâo-română"' primim vrmăloa*

Fața Peninsulei Balcanice s’a 
limbat tn, mod radical în ulti- 

ele două decenii. Prin 1908, fos- 
Turcie Europeană era în mă

ritate, locuită de musulmani, 
lari, români, albanezi șî greci. 
Jupă înfrângerea Turciei în 1912- 
13 urmând al doilea războiu 

iakanic. prin înfrângerea Bulga- 
ei, Serbia și Grecia aproape că 
-au dublat teritoriile, iar Româ- 
ig a luat Cadrilaterul pe când 
Ibania a fost proclamată inde- 

denfă. Convulsiunile provocate 
le marele războiu, prăbușirea Aus 

Ungariei și Rusiei, au creiat o 
louă situație în Europa centrală 

orientală. România și-a alipit 
orii de conaționali din fostul 
iriu rusesc (Basarabia) și din 
Kj-Ungaria (provinciile româ- 

țști). S’au pus bazele unui pu- 
stat polonez, unui înflori

tor liat cehoslovac și unui puter- 
C regat jugoslav, prin anexarea 
Serbia, a Croației, a Sloveniei, 

I Bosniei și Herțegovinei, a Dal- 
țtei și Muntenegrului. Grecia 

-a anexat Tracia bulgară până 
Mărită, iar Albania a rămas 

a fost creiată în 1913.
S’a întâmplat însă, un lucru de 

i extremă importanța: prinschim 
ul de populație prevăzut, în tră
itul dela Lausanne, tofi turcii 

Im Epir, Macedonia și Tracia 
freacă au fost preschimbați cu 
reci din Asia Mica, Tracia tur- 
ă, etc. Astfel Epirul. Macedonia 
1 Tracia greacă au luat caracte
rul unor provincii grecești ce nu-1 
iveau înainte. Prin mărirea Ser
iei, slavii macedoneni, care se 

drept bulgari, au intrat cu 
ta&vârșire în făgașul serbizării 

lecte. De aci Macedonia ve- 
e și-a schimbat aspectul etnic în 

ăvoarea posedanților de acum. 
> Natural că elementul românesc, 

spândit în insulețe, pe tot teri- 
ritil Peninsulei Balcanice sufe- 

ă presiunea de deznaționalizare.
‘ ales în Serbia, Bulgaria și Al- 

a. Prin tratatul din Bucu
rești, August 1915, care a acor- 
at Serbiei și Greciei Macedonia, 

vernele din Belgrad, Atena și 
jfia, se angajau în mod special 
& acorde românilor dela ei din 

ră toate drepturile culturale și 
clare. Prin tratatul de creiare 
Albaniei la Londra, Decembrie 

1912, se prevede chiar o autono
mie administrativa, bisericească 
u culturală a românilor din Ăl

uia.
’‘Toate aceste drepturi, însă ale 
ftlinorităților românești din Ser- 
iia, Bulgaria și Albania în afară 

8c Grecia recunoscute prin trata
te internaționale au rămas lite- 

fă moartă.
Ultima școală românească din 

B Ibania la Corija, sub pretext de 
etatizare și sub sugestiunea unor 
trădători români, a fost închisă, 

stfel că numerosul nostru ele
ment din regatul albanez, aproa- 
9» o sută de mii de oameni, nu 
Ire nici o școală.

Tot așa de ani de zile, solicită 
Îfuvernul nostru deschiderea șco- 
ilor românești din Serbia, închi- 

>e împotriva tratatelor solemne 
ii Contrar alianței cari leagă cele 
două fari. Din contra școli și bi
serici sârbești există în Banat, la 
O populație de 40.00 sârbi pe când 
aproape 200.000 români din Ba
nat și peste 200.000 români din 
Timoc și tot atâția în Macedonia 
•unt lipsifi cu desăvârșire de 
școli.

Alfi 100.000 români în jurul Vi- 
:I Sinului și dealungul Dunărei, nu 

au nici o școală în Bulgaria. Un 
element de peste un milion de ro- 

Wtnâni există în Peninsula Balca
nică fără ca să ne interesăm de 
aproape de soarta lui.

Situația ei geografică, presti
giul ei, apărarea drepturilor sale 
In viitor, îi dictează României să 
»»acționeze cu demnitate. Sute de 
«ereri ale celor mai favorizate mi- 
lorități din lume, în binecuvânta
ta țară românească, asaltează bi-

DRAGOSTEA UNUI TOREADOR 
SAU FARMECUL SEVILLEI 
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. Două din aceste lame purtau 
gumele glorioase ale celor 
două spade ale Cidului, înmu- 

K*  te de atâtea ori în sângele 
aurilor, și preamărite de slo- 

ya cronicilor nu numai pentru 
ță Uuriseră faima răsboinică a 
riăpânului lor, dar și pentracă 
figuraseră printre prețioasele 
daruri oferite de Cid Infantilor 
lui Carrion, atunci când se că
lătoriseră cu fiicele lui. Cea 
mai grea dintre ele purta nu
mele de Tozona, și cealaltă Co- 
lada. A treia purta numele de 
îoyosa i în amintirea celei mâ
nuite odinioară de Garol cel 
Mare. A patra, mai scurtă și 
mai ușoară, era un verduguMlo. 

«r*  și un avea nici unalt nume, 
raco nu se slujea de ea decât 
pentru a da loviturile rde grație

^ăi lăout muchiile tăioase. 

rouril» Ligii Națiunilor, enutaă- 
rând zi cu zi doleanțe cari men
țin o iridetată pe față și o agita
ție criminală contra integrității 
Statului român. In acelaș timp 
un milion și jumătate de români 
fn Balcani, 400.000 de ^omâni pes
te Nistru, 50.000 în Ungaria sunt 
lipsiți de cele mai elementare drep 
turi la existența lor națională. 
Când cinismul Sovietelor récla*  
mă drepturi pentru Basarabia ca
re a fost romanească și este româ
nească, opinia publică dela noi nu 
trebue să se desintereseie asupra 
soartei românilor de peste ho
tare.

Cerem, în numele națiunii ofen
sate, ca să ia m&suri imediate gu
vernul nostru pentru apărarea 
drepturilor românești peste gra
niță, să se facă la Belgrad și Ti
rana demersuri energice, să se 
protesteze eventual la Liga Națiu
nilor contr® desnaționalizărei for
jate a românilor din partea ace
lora care atacă și insultă zilnic 
națiunea română. Cerem ca să se 
ta în efectivă protejare elementul 
românesc de pretutindeni, așa cum 
î se cuvine unui stat demn și de 
importanță politică și militarii a 
României.

In caz când toate silințele gu
vernului ar rămâne zadarnice, o*  
pînia publică dela noi este datoa
re să reacționeze și să vegheze la 
apărarea drepturilor nesocotite 
ale fraților noștri subjugați. Fa
cem apel la concursul tuturor ro
mânilor pentru salvgardarea ele
mentului românesc de peste ho
tare, avantgarda națiunei, elemen 
tul de civilizație și cultură latină 
în mijlocul popoarelor de altă ra
să gi dovada evidentă a maréi vi
talități pe care a dat-o această 
ramură română care sunt româ
nii, mereu verde și mereu în creș
tere și mărire.”

xox
rificart felicitând mai înainte pe 
d. Stelian Bopescu, iar acum în ur
mă sărbătorind pe d. Țiimitriu.

Cu ocazia banchetului dat d-lui 
Dimitriu, d-sa a declarat între al
tele că r>a supune parlamentului 
în această sesiune un proiect de le. 
ge al eirculării automobilelor în 
țară.

Circulația aceasta pa fi astfel 
organizată încât pa produce mi
nisterului Comunicațiilor un penii 
anual de circa 500.000 lei. Această 
sumă va fi întrebuințată la plăfa 
amortismentului, la împrumutul 
necesar consolidării șoselelor națio, 
nae.

CÂMPULUNG, 30. — Astăzi 
după masă, în localul «Bănrii 
Poporului» partidul național- 
îorghist a ținut o consfătuire a 
comitetelor județean și orășe
nesc, sub’ președinția d-lui a- 
vocat Ion Giurculescu, decanul 
baroului și șeful partidului în 
Muscel. , ,

Au vorbit d-nii I. Giurcu- 
(eseu, colonel Grecescu. I. Mes. 
lecăneanu. avocat I. Bănățeană, 
preot I. Ionescu - Nămăceșt*,  
Dem .Arsenescu. etc.

Toți oratorii au arătat, că 
partidul liberal a adus țara de 
râpă și se încăpățânează, să stea 
la putere contra voinții popo
rului. Salvarea nu poate*  veni 
decât dela .marele român, <1. 
profesor Nicolae Iorga.

S’a trimis o telegramă însu
flețită d-lui N. Iorga. Asemenea 
s’a expediat .telegramă și înal
tei Regente î_ rj

S’a vorbit ca în z’ua de 4 
Noembrie sa se tie înw sala 
Splendid congresul partidului 
național-iorghist din Muscel la 
care va paiiicipa și d. profesor 
N. Iorga.

Campania de răsturnare 
în jad. Ilfov

Organizația partidului națio- 
ual-țărănesc, din jud. Ilfov, 
desfășoară o vie activitate po
litică în vederea campaniei de 
răsturnare a guvernului.

La Dascălu Creata, la Ștefa
ne ști și Fierbinți, s’au ținut în
truniri de protestare contra 
guvernului.

Au ținut cuvântări d-nii: D. 
R. Ioanițescu, Vasile Dincescu, 
Petre Tudor, Eugen Gibescu, 
Mircea Niculescu și Otopeanu.

apoi încercă împungerile lame
lor grele și sclipitoare:

— «Ce costum pun eu astăzi, 
Rosarito? întrebă el mulțumit». 
Cel pe care-1 vei alege tu îmî 
va aduce astăzi noroc !

«— «Cel de culoarea vinului 
și cu stropi de aur. Din cele 
trei noi, îți șade cel mai bine.

— «Auzi, Gazpacho ? Du-te 
de mi-1 pregătește!

Rosarite ieși, urmată de fe
cior.

Novillerul își încrucîșă mâi
nile la ceafă, își pironi priviri
le în tavanul de lemn sculptat, 
și rămase pe gânduri. Camera 
în care dormea el. -solemnă și 
răsunătoare, era vechea odaie a 
marchizului de Torre Cuellar. 
Ale lui fuseseră mobilele cari 
o împodobeau, ca și patul por
tughez cu coloane și baldachin: 
Paco nu g’ar fi desoartit . Den-

Un fapt ©aracterWc pentru șî- 
tuațija politică a guvernamentali
lor, s’a petrecu^ eri la adunarea 
consiliului județean 'de Ilfov.

După ridicarea ședinței, d. Ef- 
timescu consilier județan de drept, 
ca funcționar inamovibil — și 
îniainte de toate lupist, a făcut un 
act politic în numele d-lui minis
tru Lupu, oare merită să fie re
levat.

D-sa a cetit o moțiune prin care 
arată că partidul țărănesc-lupîst, 
se desface de aii înainte de par
tidul liberal.

Cbiirma aceste! moțiuu! a Wcu't 
senzație. Ceilalți membri ai oonsi- 
lîuluî — din lotul lupist — au 
căutat să șteargă impresia, nasoli*  
HarTzandu-se cu cele declarate 'de 
d. Eftimeecu.

Ei au cerut să se comunice a*  
ceasta d-lui ministru 'dr. Lupu.
Totuș faptul rămâne că moțiunea 

s’a cetit în numele ministrului 
muncei, 'de un consilier de drept 
funcționar al acelui 'departament 
și în plus partizan politic al mi
nistrului.

Luplstii rânlest colții $i la Chl^niu 
Rechizitoriul d-lul deputat Gr; Cazedlu 

IAȘI, 1. —i Duminică seara, cu 
wazia conferinței d-lui George 
Brătjatnu, ținută la Chiținău, or
ganizația liberală locală a ținut 
tă-l "sărbătorească printr’un ban- 
diet.

Au participat la acest banchet 
i-nii L Inculeț, ministrul sănătății, 
Gherman Pântea, primar al Cniși. 
lăului, numeroși deputați majori
tari, etc.

După ce d. Pântea a făcut elo- 
țiul sărbătoritului, a luat cupân-

* tul d. Cazaclîu, deputat lupist; 
*are în termeni foarte tari a cri. 
licat procedeurile liberale, care se 
reduc doar la banchete ți dis
cursuri, fără rost ți explicație. Mai 
des, a spus d-sa, când în Basara
bia starea starea generală este de 
natură a preocupa mai intens pe 
oricine ți mai al*e  pe guvern. 
\Cuvintele d-lui Cazacliu, au a- 
vut darul să enemeiecercurile li. 
berale, producând o vie agitație în 
rândurile lor.

Liberalii eșeni șl fraudele 
petrolifere

0. mhiistrn Dimitriu despre circulația automobi
lilor și împrumutul pentru C. F. R.

IAȘI, 1.— Organizația ieșană a 
sărbătorit eri, cum am anunțat, pe 
d. ministru Dumitriu, șeful libe. 
ralilor dela Dâmbopița.

A ținut cu acelaș prilej,, aceastăA ținut cu aceiaș pniej>aceasta 
organizație >â dovedească * rimpa- 

. <■/« ei atât pentru acțiunea de pu-

învățământul primar 
trebue si fie gratuit

UN COMUNICAT AU MINIS
TERULUI INSTRUCȚIUNII 
Ministerul instrucțiunii fiind 

Informat că unele școli primare 
impun părinților să plătească 
taxe țcolare pentru copiii în
scriși, aduce la cunoștința ge
nerală, că, întrucât învățămân
tul primar este gratuit și obli
gatoriu» este interzis direcțiu
nilor a percepe astfel de taxe 
sub orice forme ar fi.

a Dacă școalele au construc- 
țiuni de făcut, pot primi dona- 
țiuni, cu totul benevole și nu
mai cu autorizațiunea specială 
ti Ministerului.

Pentru orice caz. semnalat, 
care ar contraveni disporițiuni- 
lor de mai sus. autoritatea su
perioară va lua măsuri.

..............—XOX-—-—-

Examenul
Principesei Ileana

■NMMSÎaMț

CONSTANȚA, !. - rA. Ș. R. 
Principesa Ileana e în localitate. 
A fost găzduită la Hotel Fran
cez. Azi a dat examenul la baza 
navală.

trn nimic în lume de aceste pre 
tioase amintiri. Ca sa aibă cu 
ce-și tine casa, și spre a aduna 
și ceva bani, vânduse prin mij
locirea lui Tabardillo prețioa
sele colecții de faianță moște
nite din bătrâni și de azulejos 
lucrate la Sevilla, pieile de 
Gordova și alte obiecte rămase 
în familie din tata’n fiu. Se lipsi 
și de toate tablourile flamande, 
și nu păstra decât perdelele 
grele și covoarele de preț, pre
cum și mobilele cari puteau în
că da casei secretul ei boieresc.

... Și Paco se gândea acum, 
cu melancolie, că ajunsese la 
culmea artei sale de toreador, 
copleșit de iubiri și de bani, în
să lipsit de dragostea dorită a 
frumoasei Pastora. «Paco. țin 
mult la tine, dar dacă te sco- 
bori în arenă trebue să renunți 
la fiica mea». — îi spusese în- 
tr’o seară tatăl ei. «Fie, s’a fă
cut, renunț !», — răspunsese 
trufașul Novillero, și din ziua 
aceea încetară de a-și mai spu
ne ziua bună. Când o vedea pe 
Pastora, o saluta rece și cere
monios. — și tânăra fată deve
nea palidă ca o moartă.
«nt «Noroc sa dea Dumne-

Veehiculele vor fi supuse unui H- 
per control exercitat de organele 
polițienești ți comunale.

In legătură cu rapidul!ați-Chi- 
șmău, d. Dimitriu a arătat că a*  
cesta oa fl fapt îndeplinit. El pa 
reduce drumul cu trei ore, urmând 
ca dela primăvară durata drumului 
pe parcursul Bucurețti-Chiștnău să 
fie micșorată cu 5 ore

D-sa a mai făgăduit că na orga
niza legătura lațului cu acest ra. 
pid. In legătură cu împrumutul ce 
străinătatea îl oferă pentru reface, 
rea poștelor ți a c. f. t., d-sa a de
clarat ca ministerul comunicațiilor 
a primit un număr însemnai de 
propuneri, din partea multor in
stituții.bancare străine. Toate aces- 
tea însă sunt deocamdată lăsate ps 
planul al doilea, până ce stabiliza, 
rea pa fi definiție tranșată.

Un automobil se ciocnește 
de un autobuz

CINCI CALATORI RĂNIȚI
Autobuzul 3702 staționat eri la 

intersecția căiei Rahoveî cu Sfin
ții Apostoli a fost lovit puternic 
de u» automobil „Chevrolet'’.

Autobuzul s’a răsturnat și cinci 
persoane au fost rănite: șoferul 
Constantin D. Marin, din fund. 
Veseliei 16, Moise Nanu, croitor 
din str. Constantinescu II Belu), 
și femeia Petruța ToWescu, din 
șos. Giurgiului 99, gi alte două 
persoane.

Răniții au fost duși la spitalul 
Brâncovenesc.

PILOTUL SE SALVEAZA 
CU PARAȘUTA

Duminică dimineața s’au făcui 
mai multe »boruri 1® aerodro
mul Pipera, cu diferife avioane.

Un avion pilotat de un pluto
nier s’a defectat în zbor.

Aviatorul văzând pericolul a’a 
salvat cu parașuta.

Avionul s’a sfărâmat 

zeu !» strigă în cele din urmă 
Paco sărind din pat, și înce
pând să se îmbrace. Luându-și 
apoi câteva bucăți de zahăr în 
buzunar, se scoborî spre graj
duri.

Covacha tocmai împletea 
coama roibilor. u în vreme ce 
Cuenca se plimba prin grădină 
ca de obiceiu. înainte de a-șî 
lua pensulele ca să picteze. Iu
bea și el ca si Paco roibii, și 
răsfăța caii ca pe niște copii.

— «Hei ! Cuenca ! îi strigă 
Paco, îndată ce-1 zări.

Pictorul se apropia, lua pe 
toreador de umeri și privindu-1 
în albul ochilor îl strânse în 
brațe fără să-i spună un cu
vânt.

— «Iți mulțumesc». —• șopti 
mișcat Paco, înțelegând înțele
sul tainic al acestei îmbrațișeri.

Intrară în grajduri, privind 
îndelung hamurile de preț și 
șeile înșirate pe stănoage. Gaii. 
bătuți .prietenește pe crupă, ne
chezau ușor. Erau cinci anima
le minunate, de talie potrivită, 
largi în piept și cu chișițele fi
ne. Cu Perica, iapa din frunte, 
Paco urmărea taurii fără să se

In b-dul Carol, la Nr. 21, &» ri
dică o construcție a d-lui Angeno- 
nian, compusă din parter și cinci 
etaje.

Inginerul Marcue a ridicat o 
achelă înaltă pentru aceste etaje, 
'.mde cu ajutorul unui scripete se 
ridicau materiale.

Din cauza vântului schela s’a 
dărâmat gi lemnărig a căzut peste 
firele tramvaiului electric.

Motorul caro acționa acripetele 
» căzut găurind acoperișul case
lor direefiunei tramvaelor electri
ce, din b-dtti Carol 20.

Trâmvaele cari au fost oprite 
din cauza firelor cari se lăsaseră 
au reluat circulația după o jumă
tate de Oră.

Accidente de persoane n’au fost.
i j ■„

ConsiUuI ’de rKaWo

In fața consiliului de război al 
corpului 2 de armată s’au judecat 
ori procesele de dezertare ale sol- 
daților: Gh. Ștefan, dela cercul 
de recrutare Brăila; Dragomir 
ftmait, din reg. 3 artilerie și Da- 
miau Damian, toi din cercul de re. 
cruțare Brăila

Toți trei au fost condamnați, In 
ipsăjda câte 20 ani muncă silnică.

Consiliul a fost prezidat de d. 
colonel Bottescu.

„Suntem e tară 
de sălbateci“

Lasecția I a aceluiaș consiliu 
s’au judecat eri două procese de 
ultraj, intentate la 2 civili și anu
me : Brocard Teodor, și Tănase 
Zasile ambii din București.

Primul este acuzat de ultraj la 
adresa statului, deoarece acum 
câțivfe ani a spus d-lui general 
Văitoianu, vorbind despre meto

dele administrației noastre, urmă
toarele :

«Suntem o țară de sălbateci !> 
Brocard Teodor a fost condam

nat în lipsă la 1 an chisoare și 
5000 lei amendă.

Celălalt, Tănase Vasile, a fotei 
condamnat la 15 zile închisoare, 
întrucât fiind cam «făcut», ar fi 
lovit cu toporul pe un sergent de 

: tiradă, cauzându-i o rană M \pi~ 
Cior.

Din desbateri s’a constatat că 
lergeniul fusese totodată mușcat, 
fapt care i-a determinat rana,

■ »Ti li'L.xofrc1 »

Concursul internațional 
di motocicletă

MILANO, 1 (Rador). — La Moa
ra s’a disputai eri concursul in
ternațional de moăxucleiă, pe un 
circuit de 400 km. Premiul I a 
fost obținut de italianul Nuvolari, 
care a pârcurs distanța în 5 ore, 
4 minute, 8 secund».

slujească de zăbală sau de vor
bă : calul îi ghicea singur gân
durile și intenția.^

In curând sosîra și banderil- 
lerii lui Paco, veniți să-1 salute 
înainte de începerea corrîdei. 
Sosi apoi Tabardillo ri pîcado- 
Alegre, — ni s’a pregătit un 
te un pahar de vin de Xeres în 
curte :

— «Matadorule». începu 
Alegre. — nu s’a pregătit un 
taur cât un munte. — cu niște 
coarne de speriat! Vor avea de 
lucru astăzi farmaciștii!

Glumeau cu toții, ca oameni 
ce încă nu știuseră ce-i. frica.— 
dornici numai să-și arate price
perea și dibăcia

«Eu mă duc să mă îmbrac!,
— spuse în cele din urmă Paco. 

Banderillerii îi urară noroc
și ziua bună, și plecară cu le
gănări și mlădieri de eleganță,
— cu mersul care face din tre
cătoarele Sevillei adevărate 
statui de mișcătoare grație.

fContinuare in Mo. viitor)
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Informatiuni
bsitrucțUle date de ministerul 

de finanțe în vederea întocmirii 
bugetului general pe 1929, vor fi 
supuse azi revizuirii d-lui Vintilă 
Brătianu iar mâine vor fi trimise 
miniștrilor $i șefilor de contabi
litate ai ministerelor.

' , POLITICE
U» Cas. 8e afaf a partidului na- 

tional-țărănesc din culoarea de 
Verde a avut loc Duminică întru
nirea rectorului 3, sub președinția 
d-lui avocat Vintilă Pantazopol.

Au ținut cuvântări d-nii Pom- 
piliu Ioanițescu, șeful culorii da 
Verde, Mitică Rădulescu, vice- 
președinte, V. Pantazopol, șeful 
lectorului, V. Vlădoianu, Oscai 
Enescu, Pavel Popescu, Victor 
Tiri și alții.

STUDENTEfTI
Comitetul executiv »1 Centru

lui studențesc București este con
vocat astăzi Marți 2 Octombrie 
orele 8 seara precis.

Sunt rugați cu insistență a par
ticipa tofi membrii.

4 Luni
De cel mai formidabil succes 

al revistei:

,Sănu te superi cS te’njur*
Ia. Teatru «Scala» . 

Compania de reviste Pizone- 
Kanner 

ULTIMA SAPTAMANA 
In curând: «Ca la mama acasă»

ȘCOLAR*
In numărul nostru de eri atră

geam atenția ministerului instruc
țiunii asupra cazului elepei E. Ni
culescu dela liceul «Regina Mariaj 
din Bazargic. Or era porba de li- 
ceul «Regina Mariaj din Capitală.

Așa fiind, facem rectificarea 
cupenită.

Direcțiunea liceului «A’nas- 
tasescu» din Roșiorii de Vede 
înștiințează că. întrucât Mini», 
terul Instrucțiunii a aprobai 
înființarea clasei a. IV B de 
tranziție, la susnumita școală, 
B© mai primesc încă înscrieri 
pentru această clasă.

Deasemenea se mai găsesc lo
curi la clasele a VI și a VH-a.

Părinții elevilor reușiți la e*  
xamenul <le admitere în clasa 
V-a. la liceul «Matei Basarab» 
și neprimiți din lipsă de locuri 
în cele 'două clase existente, 
sunt ’ convocați de direcțiunea 
liceului la 6 consfătuire, cate 
se va^lM tȘx cancelaria fcoalei, 
Miercuri 3 Octombrie, ora 5 
d. a.

TEATRUL INTIM 
Vineri 5 Octombrie 
Deschiderea stagiunei 

cu 

„Amantul ne Carton” 
COSIT CA. TONBANU LEON LEFTER 

pi MARIETA RAREȘ 
deținerile de bilete se fac de pe aeum 
Îmmmmmmmw

Astăzi 2 Octombrie orele 9 
a. m. sosește în Capitală d. pro
fesor dr. G. Marinescu. care a 
repurtat un binemeritat succes 
prin conferințele tinute în prin 
cipalele centre universitare din 
America de Sud :

Tofi admiratorii, elevi și stu- 
denti în medicină sunt rugați a 
lua parte la primirea ilustru
lui intelectual.

Joi 4 Octombrie 1928, orele 8 
seara precis va avea loc în strada 
Lipscani No. 29 etajul II (palatul 
Băncii Universale); inaugurarea 
noului sediu al Asociației absol
venților școalelor superioare de 
comerț „curs-aeral” din Bucu-

D. Pernat, profesor Ia SorEonâ.; 
mulțumește 'd-lui G. Bobei, atu«*  
dent la Universitatea din Buna» 
rești, pentru concursul Hat la 
strângerea folklorului muriol 
românesc pentru toc» șî vioară 
și roagă pe 'd-rele și d-ni studenți 
de a da acelaș binevoitor con
cura

Informații se an In sala «Semi 
naruluî 'de Istoria universală^.

INSTnUTOlT INTERNAT
ȘI EXTERNAT DE BĂEȚI

..PRINCIPELE CAROU
București . 1

Calea Dorobanților, 32 *
Școală cu 'drept de publicitate 
Curs liceal» clasa I-VI-a,
Se primesc elevi Interni, suni« 

interni și externi. ®
A ’ n *

Duminică u avut Ioc Ia Bttcn 
reștii-Noui, în sala Bobuleauăj d 
întrunire a împroprietărifilor dela 
Dămăroaia. ' iA ■'

D-l VIRGIL’ SERDARU, g fă
cut o expunere asupra necesități» 
lor dela Dămăroaia.

(Au mai vorbit d-nii D. Nicn» 
lescu, Dormeanu, Frederic, C» De» 
(an, Dramaticeanu, etc. '

La sfârșit s’a votat o moțiune 
tn sensul celor propuse de d-l Vir» 
51I Serdaru»

»

<zos>

D. Poincaré despre 
evacuarea Rhenaniei

PARIS, Ï. (Rador). — Primul 
ministru Poincaré. a prezidai 
eri la Chambéry, inaugurarea 
unui monument ridicat în amin 
firea morților'din războia. D-l 
Pojncaré a ținut un discurs 
prin care a fixat din nou pro
gramul pacific generos, al Fran
ței, în legătura cu marile nego
cieri internaționale.

Vorbind despre datoriile in
teraliate. _d-l Poincaré a prepi- 
zat că revizuirea reparațiuniloi 
va trebui șă garanteze pe lângă 
achitarea integrală a datoriilor, 
Franței față, de creditorii aliațî, 
și o indemnitate pentru pagu
bele de războiu. In ce privește 
evacuarea Rhenaniei. d-l Poin
caré a confirmat că Franța va 
începe în curând tratative, cil 
încredere în rezultatul final,

?•xox-

Epilogul unui manifest 
studențesc

IAȘI, 1. . Curtea cu juri & ju-
decât azi pe fostul student Ion 
Sava, care înainte de procesul lui 
Comeliu Zelea Codreanu, în ches- 
tia Manciu. a scos un manifest, în 
care făcea apologia crimei lui Co» 
dreanu.

Curtea l’a achitat cu majoritate 
de voturi.

» XU3B

Starea vremii
La București-Filaret, orele 8 

a. m.
Presiunea atmosferică 757.9 

mm. Cerul foarte noros. Tem
peratura 17 gr. Umiditatea 32 
la sută. Vântul dela Sud cu 1 
m. p. s. Temperatura maximă 
de eri 26 gr. Minima de azi 
noapte 15 gr. Precipitațiuni nu 
au căzut.

Timpul probabil dela 1—> 
Octombrie, orele 20.

Presiunea în creștere cu 1-1 
mm. Vânturi potrivite vor batg 
mai întâi din sectorul de West 
apoi se vor schimba bătând dity 
spre Nord West. Cerul variat 
bil în Sud Estul țârei pe când 
în rest mai mult acoperit un*  
de vor cădea precipitațiuni.

Temperaturile maî întâi pe 
vor menține ridicate apo.i VOI 
scădea simțitor.



M——Wil

Un nou apel la cumințenie
Hotărârile comitetului de di

recție al partidului național-ță- 
rănesc privitoare la intensifi
carea campaniei pentru ime
diata răsturnare a guvernului, 
au avut darul să neliniștească 
pe conducătorii partidului li
beral.

Membrii guvernului au infor 
mafii că opoziția-național-țără- 
nistă nu va dezarma pânănu-și 
va ajunge ținta. .cu atât, mai 
mult cu .cât știrile privitoare 
la tratativele împrumutului in
dică o nouă amânare.

In acelaș timp guvernul , știe 
că nu va putea să aibe la infi
nit de partea sa factorul con
stitutional, în cazul când nafio- 
nal-fărăniștii își vor pune în a- 
plicare noua tactică de luptă 
admisă de comitetul de direc
ție al partidului de sub șefia 
d-lui Iuliu Maniu.

De aceia membrii guvernului 
și presa liberă au adovtat to
nul domol al apelurilor la cu
mințenie singura cale — spun 
liberalii — ca nafional-tără- 
niștii să vină la guvern,

„Desfășurarea evenimentelor 1— 
scrie „Viitorul’’ de aseară — ne 
va da dreptate și partidul națio-

nal-ță/rănesc va avea §3 le regrete 
cel dintâi, dacă împrejurările îl 
vor aduce cândva la cârma statu
lui. Până atunci, însă, până când 
acest partid va 'fi pedepsit prin 
propriile lui păcate, stabilizarea 
va trebui să se facă, fiindcă re
prezintă o necesitate imediată pe 
deasupra oricărei alte considera- 
țiuni”.

Iar cel de al doilea oficios 
«L’Indépendance Roumaine» 
scrie î ’ 1

-,*Nu  dedându-se la ridicule ÿ» 
sterile agitații negative și dis
tructive și comunicând streină- 
tații că România e în revoluție, 
va putea partidul d-lui ’Maniu să 
atingă obiectivul său, ci cumin- 
țindu-se..P.

Toate celelalte manifes 
tari liberale în legătură 
cu apropiata deslănțuire 
a ofensivei național-țără- 
niste indică preocuparea 
guvernului de a deter
mina pe național-țărăni- 
ști să mai acorde d-lui 
Vintilă Brătianu încă un 
răgaz pentru realizarea 
celor două probleme sta
bilizarea și împrumutul.

împotriva naponal-țârâiihtuor
Un violent articol al șefului partidului poporului

m ■ o 1 —>■! ■ ■

I. general irarasen anuți apropiata cațere
nici un rezultat practic șl că 

Constituția se va vota % răspunsul 
a fost căth totuși pă produce im
presie.

ȘTIRI POLITICE

„Le vom rupe dinții...“ 
spune d. Ion Mihalache

După cum am anunțat In ulti
mul nostru număr, d. general 'A- 
vereseu 11 făcut să apară în „In« 
dreptarea” de eri, un articol in
titulat ,,Interview-ul unui fost 
Președinte de Consiliu”, "drept 
răspuns unor declarații făcute de 

Alex. Vaida Voevod, după ale
gerea dela Nasăud. -

Articolul șefului partidului po
porului constituie un atac de o 
rară vehemență — mlii ales sub 
semnătura unui șef de partid 1 '•—> 
împotriva nJițîonal-țărăniștilor, a- 
tât pe chestia alegerii parțiale po
menite mai sus cât și pe aceea a 
nouei lupte, împotriva guvernu
lui, anunțată de d. Vaida prin lo
zincii „Război sau pace
ALEGEREA DELA BISTRIȚA

D. general Avereseu se ocupă, 
în primul rând, de alegerea dela 
Bistrița și anume despre episodul 
răpirii părintelui Man, pe care-l 
califică astfel .*

«Declar foarte lămurit și fără 
nici un încon jur,, că acest epi
sod este regretabil și l’am con
damnat de îndată ce. mi-a ajuns 
la cunoștință (Vineri seara). In
contestabil. că cei cari I’au ima
ginat și executat, împrumutând 
dela nafional-țărăniști. proce-

D. GENERAL AVERESCU

Declarațiile făcute de fruntașul național-țărănist 
corespondentului nostru

BACĂU, 30. —-Cu prilejul vi
zitei făcută de Td. Ion Mihalache 
în orașul nostru, fruntașul națio- 
nal-țăranist ne-a declarat urmă
toarele > ’î' y '.

«Snntem Eotărâti ca, prin ori 
ce mijloace să dncem lupta de 
răsturnare a guvernului sama
volnic și sunt sigur că această 
luptă va avea un rezultat cât 
mai apropiat. Dealtfel, nu lup
tăm Boi, luptă tara. Dacă mij
loacele de până aciim nu au 
dat rezultate, am convingerea 
că de astă dată ele Vor fi încu
nunate de succes. După noi gu. 
vernul se. poate, considera * că
zut. Creditul Iui nu numai în 
tara dar șî în străinătate e com
plect compromis, așa că oricât 
ar încerca liberalii să îngenun- 
che fara un împrumut nu e po
sibil.

'Cât privește despre unele 
svonuri cari circulă cu privire la 
un guvern Stirbey sau Averescu 
este o glumă sinistră făcută de a-, 
numiți oameni interesați.

Regența este chemată să cântă 
rească bine lucrurile pentru a 
pune capăt unui regim ce sub nici 
un motiv nu mai poate dăinui.

Suntem deciși cu orice jertfe 
să aducem țării guvernul de care 
are nevoie.

.Și oricât s’ar fine liberalii cu 
dinții de putere le vom rupe 
dinții căci puterea e a tării și 
nu a lor.

Răspundem unei necesități 
istorice și ne luăm răspunderea 
guvernării cu toată situația mL 
zerabilă pe care .o lasă guver
narea despotică liberală— sfâr
șește d. Mihalache.

COR.

D. VINTILA BRATIANU
i

Programul conferințelor regionale
' Programul definitiv al con

ferințelor regionale ale parti
dului nafional-tarănesc, la cari 
au fost convocafi toti membrii 
comitetelor județene național- 
tărănisfe din întreaga tară este 
următorul :

Sâmbătă 6’ Octombrie va a- 
vea loc conferința dela Bucu
rești, la care participă repre
zentanții județelor, clin Munte
nia și Dobrogea.

D. MIHAIL POPOVICl

sta 3-nii Iuliu Maniu și Virgil 
Madgearu.

La Arad, unde se vor aduna 
reprezentanții județelor din Ba 
nat și județul Arad și Bihor.

Din partea Centrului vor asi
sta’d-nii Alex. Vaida-Voevod și 
Al. Vlad.. m r

La Chișinău unde se vor adu
na reprezentanții județelor din 
Basarabia.

Din partea Centrului vor asi
sta d-nii I. Mihalache și Const. 
Stere.

•

După cum se știe, aceste 
conferințe au de scop in
formarea organizațiilor 
județene național-țărăni- 
ste asupra nouei tactici a 
partidului, care va fi pusă 
în aplicare, cu toată vio
lența, în lupta decisivă pe 
care național-țărăniștii o 
vor porni zilele acestea 
împotriva guvernului.

«X0X*

Congresul Sașilor

a-Din partea Centrului vor 
!»îsta d-nii Iuliu Maniu, Ion Mi- 
halache și Virgil Madgearu.

Duminică 7 crt. se vor fine 
următoarele conferințe :

La Craiova. unde se vor adu
na reprezentanții județelor din 
Oltenia și cei din județul Olt. 
Din partea Centrului vor asista 
d-nii Gr. Iunian și loan Rădu- 
ranu.

La Iași, unde se vor aduna 
reprezentanții județelor din 
Moldova. Din partea Centrului 
vor asista d-nii Mihai Popovici 
și N. Costăchescu.

La Cluj, unde se vor aduua 
reprezentanții județelor din 
Ardeal (afară de Arad și Ora- 
dia Mare).

Din partea Centrului vor asi-

in vâltoarea frământărilor de 
ordin politic și financiar, care 
ne stăpânesc în ultimele săptă
mâni. s’a trecut oarecum cu ve
derea gravele rezolufiuni ale 
Sașilor, adunafi în congres la 
Sibiu.

Hotărârile minorității .ger
mane din Ardeal, — printre 
cari figurează și apelul la L’ga 
Națiunilor — au turburat însă 
enorm, și cu drept cuvânt, cer
curile guvernamentale. D. Vin
tilă Brătianu personal 7- lucru 
de mirare !. s’a sezisat de 
noua complicație, atât de se
rioasă, a actiunei ofensive a sa
șilor și a dat dispoziții .comisiei 
ministeriale, pentru minorităfi, 
compunsă din d-nii dr. Anghe- 
lescu, Lapedatu. Tătărăscu, etc. 
să examineze de urgentă ches
tiunea, pentru a se vedea ce e 
de făcut.

Guvernul dorește insistent o 
împăcare grabnică cu Sașii.

dcul practicat cu ocariunea ale
gerilor de primari ai sectoare
lor Capitalei. furând și secves- 
trând pe d-1 inginer Condeescu 
în 1925(e vorba de alegerea 
d jui dr. Lupu ca Primar al sec
torului de Verde. Nota Redd.au 
comis o greșală neertată. chiar 
ca manevră electorală».

Remarcăm cu acest prilej că și 
tn aceasta împrejurare — ziarul 
nostru a fost cel dintâi, care « 
putut informa publicul asupra a- 
litudinii d-lui general Averescu 
față de răpirea părintelui Man.

Mai departe, d. general Avere- 
scu, epilogând tot asupra alegerii 
dela Bistrița, analizează popula
ritatea — ,,de curent spontan’’ —* 
pe care o avșa d-sa în 1920, — 
trece apoi la propaganda electo
rală național-țărănistă, pentru a 
ajunge, în sfârșit, la chestiunea 
cea mai iteresantă : a nouei tac
tice național-țărăniste, a formulei 
,,Război sau pace’*.
CADEREA GUVERNULUI. 

O CHESTIE DE TIMP
Cu acest prilej, d. general 

Averescu anunță.— sub sem
nătură, să nu uităm — apro
piata cădere a guvernului. In 
adevăr d-sa sene:

»»Că guvernarea ac
tuală, născută din pă
cat, este una din cele mai 
deplorabile» căci a stricat 
o situațiune bună și că cu 
toate silințele ce-$i dă 
răul nu numai că nu este 
stăvilit» dar este în plin 
mers de progresiune» este 
ceva nediscutabil.

»»De acest lucru își dă 
seama toată lumea» in- 
clușiv guvernul fi că O 
schimbare este imperios 
necesară. In privința a- 
ceasta nu maiw rămâne 
nici o îndoială că această 
schimbare se va produce, 
Totul s’a redus» in stadiul 
în care ne găsim, la o sim
plă chestiune de timp. 
Dar de aici, până la res- 
boiul depinzător de cu
vântul d-lui Maniu, mai 
va», mai va, foarte mult!”

Cu privire la această ultimă 
chestiune, d. general Averescu 
crede că național-țărăniștii nu 
urmăresc decât să facă «impre
sie», și, în legătură cu aceasta, 
povestește următoarea amin
tire ;

,,Știu din experiență că este 
o tactică foarte scumpă național- 
țărăniștilor, aceia de a produce 
impresie.
. „Mi-aduc aminte când eram în 
preajma modificării Constituției, 
la o consfătuire, eu propuneam 
r.eparticiparea la desbateri. D-l 
Maniu era de părere ca să se par
ticipe și să se desfășoare cea mai 
mare violență. La obiecțiunea. 
mea că pe acea cale nu se va ob-

„In realitate așa a și fost, opo
ziția sfa ales cu impresia, iar li
beralii au impus țării Constitu
ția’’.

D. GENERAL AVERESCU 
AMENINȚA CU REPRE

SIUNEA
Interesant,, foarte interesant 

e faptul ca discutând eventuali
tatea revoluției, cu care ame. 
ninfă național-țărăniștii, d. ge
neral Averescu. substituindu- 
se guvernului, declară în scris;

»»Nu» revoluție nu va fi 
In țară» iar acei cari vor 
încerca să o provoace» vor 
avea prilejul fără multă 
cheltuială de timp» să plă 
tească scump temeritatea 
lor. România a mai tre
cut prin momente grele 
șLnu desmeticîi temerari 
au triumfat^«j

Articolul, d-lui general Ave. 
reșeu, considerat în ansamblul 
lui, impune, următoarele con- 
cluzipni : •

a) d. general Averescu crfede 
că. în curând, foarte curând 
chiar, guvernul Vintilă Brătia- 
iiu se va retrage ;

a pmnlal liberal
b) că ’d-șa va lua succesiunea 

guvernului liberal;
c) că o asemena soluție, 'dată

de Regentă actualei crize poli
tice, va împinge pe național-ță- 
răn1ști la mișcări populare v1o- 
lente ț ■ I ■

d) că d-sa va putea să le re
prime și încă repede, uzând de 
mijloace drastice.

Aceste patru puncte 'fi
xează o atitudine impor
tantă pentru situația po
litică actuală ; rămâne de 
văzut întrucât viitorul va 
îndreptăți sau nu speran
țele șef ului partidului po
porului,

REPLICA NAȚIONAL- 
ȚĂRĂNISTĂ

Prompți la replică» na> 
țional-țărăniștii adresea
ză prin „Dreptatea” de 
azi — un răspuns deopo
trivă de vehement» în 
care» după ce se discută 
și aspectul politic al ches
tiunii» se aduc d-lui gene
ral Averescu personal» u- 
nele acuzații extrem 
grave.

întrevederea 
Iorga-Averescu

® , r„ , _ , - - - --------

F Eri după amiaza» la O- 
rele 5» a avut loc o foarte 
jungă întrevedere între 
d-nii N. lorga și general 
Averescu» constatându-se, 
In urma discuțiilor ur
mate» complecta înțele
gere ce domnește între 
cei doi șefi . politici asu
pra punctelor din cunos
cutul acord intervenit 
săptămânile trecute.

Se știe că acordul Ace
sta între partidul poporu
lui și partidul național a 
fost tratat și semnat de 
către împuterniciți ai ce
lor două partide» șefii a- 
vând abea eri prima lor 
întâlnire după stabilirea 
înțelegerii.

—---------------XOX........ ......  .

Ironii periculoase

D. fictor Hnîonesca 
pleacă mâine la Paris

de

ÍJ. VAR)A VOEVOD

Interesant de remarcat*  
aceasta polemică ce se 
încinge, e faptul că am
bele partide de opoziție 
■ncăierate consideră gu
vernul dvlui Vintilă Bră- 
tianu drept definitiv li
chidat.

CRT.

Mareșalul Pilsudsky In Capitală
) Mareșalul Pilsudski, însoțit deoentru cuvintele elogioase pronun- 
i. colonel Beck, șeful său de cabi- 
net a făcut eri la ora 11 și jum. 
jim. o vizită la ministerul de 
război.

La ora 12 a făcut o vizită la d. 
general Mărdărăscu acasă.

La ora 1 a fost un dejun dat de 
ministerul de război la Cercul mi- 
iitar.

■ 9 ■
La ora 4 și jum. d. a. mareșalul 

Pilsudski a vizitat câmpul de avia
ție dela Pipera și Băneasa.

♦

Intre ora 5 și 7. a fost o recepție 
la legația Poloniei din aleea A- 
lexandru. unde mareșalul Pilsud- 
?ky a primit pe membrii coloniei 
poloneze.

DINEUL DELA MINISTERUL 
DE EXTERNE

La ora 8 seara a avut loc la mi- 
aisterul dé externe un dineu în o- 
cioarea mareșalului Pilsudsky.

Au luat parte la dineu: Mare
șalul Iosef Pilsudsky,. d:na și d. I. 
G. Duca, ministru de mtețne. d-na 
și d. C. Argetoianu, ministrul a- 
griculturii și ad-înterim la externe 
d. dr. Angelescu' ministrul lucrări
lor publice, d-na și d. R. Franla- 
sovici subsecretar de stat la) in
terne ; d-na și d-1 G. Tătărăscu, 
subsecretar de stat; d. G. Cipăia- 
qu subsecretar de' stat Ia., domenii. 
C. Nicolaeseu președintele Senatu
lui, d-na și d-1 profesor N. Iorga, 
cl. C. Hiott, ministrul casei regale, 
d. dr. I. Coștinescu primarul Capi
talei, d-na și d. generaț E. Nico- 
leanu, prefectul. poliției; d-na și 
d. general Mărdărăscu, d. general 
Șamsonovifci. <î. C. Olănescu secre
tar general la ministerul de ex
terne, d. Trăsnea Greceanu, direc
torul protocolului din ministerul 
de externe, d-na și d. Szembek 
ministrul Poloniei, d. Carol Da- 
villa ministrul țării la Varșovia, 
$.na și d. colonel Antonescu secre
tarul general al ministerului de 
război, d. Al. Em. Lahovary, d-na 
51 d-nii H. Catargi. C. Nanu, V. 
trifu și col, Beek.

•
La șampanie d. C. Argetoianu 

ministru ad-interim la externe a 
salutat pe mareșal în numele gu
vernului român.
RĂSPUNSUL D-LUI MAREȘAL

PILSUDSKI
D. Mareșal I. Pilsudsky a răs

puns prin următoarele cuvinte:
«Vă mulțumesc din toată inima

țațe de Excelenta Voastră cu atâta 
eloquență privitoare la șederea 
mea în România.

Șederea mea în ț&ra dv. n’a fă
cut decât să sporească sentimen
tele mele de caldă simpatie și de 
adâncă stimă pe care le-am nutrit 
totdeauna pentru frumoasa dv. 
Patrie, a cărei ospitalitate am a- 
vut ocazia so mai cunosc odată.

Sunt fericit să constat că. legă
turile de cordială amiciție, cari 
au unit întotdeauna națiunile noa
stre, continuă să sporească pentru 
binele civilizației și pentru pacifi- 
carȘn Europei.

Urând ca sforțările noastre unite 
să ne îndrumeze către un destin 
luminos, ridic paharul pentru 
prosperitatea României amice și 
aliate, în sănătatea M. S. Regeltfi 
Mihai I, a Familiei regale, a Inal- 
tilor Regenți și a guvernului.

*
La ora 10 seara a urmat o re

cepție la care au luat parte 1000 
de persoane.

—xox-

Grevă la șantierele 
navale germane

Berlin I (Rador)'. —• Azi 
s’au pus în greva 50.000 
lucrători din toate șantie 
rele navale germane. 
Toate încercările de a- 
planare a conflictului 
prin intermediul ministe
rului Muncei au fost za
darnice.

Oficiosul guvernului în numărul 
său de aseară publică o notiță cu 
intenție de ironie dar atât neînțe- 
legibilă.îjt cât credem că e dictată 
intenție de ironie dar atât de nefri
tele gibilă în cât credeam că e dic. 
tată chiar de d. Vintilă Brătianu

«Unele ziare de scandal au 
anunțat că se pregătește de că
tre guvern un «pamflet» împo
triva d-lui N. Tifulescu. Faptul 
este perfect adevărat.

Redactarea și. tipărirea pam
fletului, s’a decis la Lido, de 
comun acord între d-nîi V. 
Brătianu. și. N. Titulescu cu pri. 
lejul vizitei pe care președin
tele consiliului a făcut-o acolo 
fostului ministru de afaceri 
streine».

Ironia trebuia plasata cu mai 
multă iscusință, altfel cititorii 
Viitorului sunt capabili să ia iuj 

notița.

Z>. Vintilă Brătianu a a*  
vut eri dimineață, la Mi' 
nișterul de Finanțe, o con 
șfătuire cu d-nii Victor , 
Antonescu și Victor Bă» 
dulescui

In urma acestei consfă
tuiri, s9a hotărît ca d. Vie». 
tor Antonescu să plece 
mâine, Miercuri, din nou 
la Faris.

.... ■— n PKO —r,

ÎNTREVEDERE 
I. Maniu -I. G. Duca 

Alaltăeri seară» d. I. G> 
Duca a făcut o lungă vi
zită d-lul Iuliu Maniu» șe
ful partidului național« 
țărănesc.

In urma schimbului de 
vederi» care a avut loc» 
este posibil ca» în cursul 
acestei săptămâni, să se 
întâlnească și d« Vintilă 
Brătianu cu d. Iuliu Mtf> 
niu.

,—XOX-— ' ■ i

In jurul recepției dela 
Legația po'oneză

'S’a remarcat că Duminică seai< 
ra, la recepția dela Legația Polo*  
neză, în onoarea mareșalului Pito 
'sudski, d. general Averescu a vet 
nit — spre deosebire de ceilalți o% 
fițeri — în uniformă de mare fy 
riută. *

întrebat asupra acestui lucrt^ 
I. general Averescu a răspuns .‘
-—«Nu știu ce fel de invitații 

vor fi primit ceilalți ofițeri..și 
pentru ce li.s’a. dat această dis< 
poziție. Pe invitata mea« era 
Insă recomandarea.: «decorații 
și cordon», ceeace implică uni» 
forma de mare ținută». ’

Ciocniri intre comuniști 
șl naționaliști in German a

Hamburg 1 (Rador). — Cu 
prilejul alegrilor comunale ca
re au. avut loc eri. s’a produs o 
ciocnire gravă între comuniști 
și un cortegiu de manifestant] 
naționaliști.

Incăerarea a fost extrem de 
violentă. Au fost răniți cu pie
tre și focuri de revolver peste 
100 manifestanfi. 12 persoane 
sunt grav rănite.

•

Berlin 1 (Rador). — In cursul 
unei manifestații organizată eri 
de partidul socialist, un nume
ros grup de adversari politici a 
încercat să pătrundă în sala de 
întrunire, provocând o sânge
roasă încăerare. Poliția, chema, 
tă să restabilească ordinea, a 
fost nevoită să facă uz de arme,

pentru evacuarea sălîî. Pațnii 
zeci de persoane au fost rănite,

•
Hamburg I (Rador)'« m 

Alegerile comunale diif 
Hamburg au fost întreg 
rupte șl amânate pentrit 
altă dată din cauza cioc« 
nirei sângeroase între cm 
muniști și naționaliști. Urt 
manifestant a fost ucis*  
opt grav răniți și 80 maț 
puțin răniți. m.

BERLIN, î. (Rador)'. ~ Cloci 
nirile de eri la Berlin s’au pro» 
dus. după o mare manifestare 8 
rasiștilor, conduși de agîțatoro) 
extremist Hîtler. Politia în*  
tervenînd spre a risipi mutfb 
mea, a operat 80 de arestări*  
Numărul rănifilor trece de 10f(

Puternică furtună 
fn Franța $i Marea Nordului

Paris I (Rador). — O 
violentă furtună a vrifci- 
nuit Duminică seara mari 
pagube la Paris.

In regiunea Grenoble 
s’au produs mari inunda
ții. Numeroase căi de co
municație sunt între
rupte. Pagubele sunt 
foarte mari.

Paris I (Rador). — O 
furtună extrem de vio
lentă bântue pe coastele 
Mării Mâneci și Mărel Nor 
dulul. La Ostende fur
tuna a aruncat la țărm na 
meroase epave. La New- 
port» refluxul a sfărâmat 
digurile și a inundat câm
pia. Pagubele sunt consi
derabile. La Zeebruge» va 
lurile revărsate peste 
cheiuri, au târît în mare 
cantități imense de măr
furi și au distrus pe o dis 
tanță de treizeci de me
tri principala linie de cale 
ferată.

D. Venizelos la Londra
—■ n I \

Londra, 1 (Rador). ■— D. Venî< 
celos a sosit la LoncLla și a avuț 
azi o lungă întrevedere cu lordul 
Cushendun, locțiitorul d-lui Au» 
ten Chamberlain.

Intervievat de agenfia ,,Reuter*  
1. Venizelos a declarat că scopul 
vizitei sale Ia Londra este sa ex« 
plice ce a realizat Ia Roma și sa 
lămurească directivele politicii 
externe a Greciei. Atât la Qual 
d’Orsay, cât și la „Foreign Of» 
fice”, tofi factorii conducători, a 
adăugat d. Venizelos, au aprobat 
sforțările sale, și în special hotă« 
rîrea de a încheia pacte de ami
ciție cu tofi vecinii Greciei, in
clusiv Bulgaria, Jugoslavia, Tur, 
cia și Albania. D. Venizelos a de
clarat că e pe punctul să semneze 
an tratat de amiciție cu Bulgaria, 
dar pentru apropierea balcanică 
socotește ca absolut esențial să se 
stabilească o prietenie reală între 
Bulgaria și Jugoslavia. ,

...... XOX ' — '

Porumbul importat e încins
£ pericol de un întins ravagiu al pelagrei

Firma Sanft din Bucu
rești» cumpărătoarea can 
tității de porumb sosită a- 
cum cinci zile la Brăila» a 
cerut facerea unei exper
tize pentru constatarea 
porumbului.

Comisia de experți a o- 
pinat că porumbul e în
cins și deci nu poate fi

dat spre consumațiune 
populației căci în acest 
caz pelagra ar face ra*  
vagii.

Firma cumpărătoare a 
cerut eri vânzătorului 
„Contin-export”, anularea 
contractului de vânzare, 

întrebăm b ce se va face 
cu porumbul încins ?

Raid Ly an-Bucur ești
PARIS, 1 (Rador). — O esca

drilă româna, formata din trei a, 
ioane a plecat azi dela aerodro*  

mul Le Bour get spre București.
Avioanele sunt conduse de pi 

loții români Georgescu Rotariu $ 
Băturescu și de francezii Deve $ 
Lambert. ltinerariul raidului va fi 
Lyon-T or ino-Udine-Bucur  ești.

—XOX—....

D. Macdonald atacă 
politica guvernului englez

Londra, 1 (Rador). — La. con
ferința preliminară a partidului 
laburist, deschisă azi la Birmin- 
gliam, d, Macdonald o răspuns 
discursului fin ut de primul minis
tru Baldwin la congresul conser
vator din Yarinouth. D. Macdo. 
nald a atacat violent politica ge
nerală a guvernului si a cerut 

ublicarea compromisului naval 
anflo-francez. j
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